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1.Hyrje 

Ky punim, vjen si rezultat i qëllimit të këtij hulumtimi që fokusohet në identifikimin real të 

humbjeve termike dhe rrjedhjeve të ujit në Termokos dhe në tubacionin e distribuimit të ngrohjes 

qendrore në tërë Prishtinën. Duke njohur mirë shkaktarët e këtyre dy dukurive do të hulumtohet 

për metodologjinë adekuate të evitimit apo të zvogëlimit në masë të arsyeshme të efektit negativ 

të humbjeve termike dhe të rrjedhjeve në sistemin e tubacionit të shpërndarjes së ngrohjes 

qendrore. 

Kudo në botë po vihet re një rritje e nevojave për energji dhe veçanërisht për energji të ngrohjes. 

Kjo energji zakonisht kërkohet më shumë në formën e energjisë termike me qëllim për ngrohje 

qendrore. Pjesa më e madhe e rritjes së kërkesave ka ardhur nga sektori i amvisërisë shtëpiake, 

dhe të konsumatorëve tjerë.  

Kërkesat e mëdha të qytetit të Prishtinës për ngrohje qendrore gjatë periudhës së dimrit, u shfaqën 

pas pamundësisë̈ së ngrohjes qendrore të qytetit TERMOKOS për të furnizuar me ngrohje tërë 

qytetin e Prishtinës. Kaldatorja e ngrohtores së qytetit Termokos ka shfrytëzuar energjinë fosile 

për energji termike të ujit të ngrohtë. Kjo formë e ngrohjes nuk përballonte kërkesat e 

konsumatorëve për ngrohje dhe ndikonte në rritjen e degradimit të ambientit. 

Këto kërkesa inicuan realizimin e projektit të koogjenerimit me termocentralin Kosova B dhe 

ngrohtoren e Prishtinës Termokos.Ky projekt ka përfshirë studimin e kapciteteve ekzistuese të 

termocentralit Kosova B dhe mundësinë e ndërlidhjes së këtyre kapaciteteve me sistemin e 

ngrohjes qendrore të Prishtinës TERMOKOS.  

Në punimin e temës master me titull “Identifikimi dhe preventimi i humbjeve termike dhe 

rrjedhjeve në sistemin e koogjenerimit për qytetin e Prishtinës’’, do të realizohet analiza teknike 

për identifikimin dhe preventimin e humbjeve termike dhe rrjedhjeve të mundshme. sasisë së 

energjisë termike për ngrohje për komunën e Prishtinës.Efektiviteti i sistemit të ngrohjes qendrore 

matet me koeficientin e humbjeve termike dhe humbjeve për shkak të rrjedhjeve. Humbjet termike 

ndikojnë drejtpërdrejt në uljen e cilësisë së shërbimit në relacionin Ofrues-Shfrytëzues ndërsa 

humbjet për shkak të rrjedhjeve pasqyrojnë shpenzimet direkte që shkaktohen në sistemin e ujit të 

ngrohtë. 

Identifikimi dhe preventimi i humbjeve termike dhe i rrjedhjeve në sistemin e distribuimit të 

ngrohjes qendrore e rritë sigurinë në shërbimin e ofrimit të ngrohjes qendrore cilësore dhe të 

qëndrueshme. Ky identifikim po mundësohet me sistemin e ri të mbikëqyrjes së rrjetit të ngrohjes 
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me metodën e survejimit digjital i cili realizohet në rrjetin e ri të shtrirë në komunën e Prishtinës 

përmes projektit të implementuar nga Termokosi në mbështetje nga Banka Gjermane për zhvillim. 

Prandaj, është e nevojshme të sigurohet rritje e vazhdueshme e prodhimit të energjisë në përputhje 

me rritjen e prodhimit industrial dhe standardeve sociale, ndërsa gjetja e procedurave të 

përshtatshme teknologjike për përdorimin racional të burimeve të ripërtëritshme të energjisë 

(alternativa ndaj burimeve konvencionale - jo të ripërtëritshme) me teknologji me pak mbetje, me 

ndikimin më të vogël të dëmshëm në mjedis. 
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2.Strategjia e ngrohjes të kogjenerimit për Prishtinën dhe bilanci 

afatgjatë i energjisë termike 

2.1 Historiku i Termokos 

Termokos është themeluar në vitin 1970, si kompani e ngrohjes qendrore. Më 1974 Termokos iu 

bashkua Nërrmarjes Publike Banesore në Prishtinë. Më 1978 ajo u nda nga Ndërrmarrja (BVI) 

banesore dhe ka filluar operimin si kompani e pavarur e ngrohjes, por nën mbikëqyrjen e Komunës 

së Prishtinës. 

Para Nëntorit 2001, Departamenti i Shërbimeve Publike të UNMIK-ut ka qenë i ngarkuar me 

mbikëqyrjen e Termokosit. Më vonë është themeluar Agjensioni Kosovar i Mirëbesimit (AKM) 

brenda autorizimeve të rezervuara të UNMIKU-ut, në kuadër të cilit ka vepruar Departamenti për 

mbikëqyrjen e ndërrmarjeve publike, në mesin e të cilave bënte pjesë edhe Termokosi. Përveç 

detyrave tjera, AKM ka pasur mbikëqyrjen komplete mbi veprimtarinë e Termokosit duke 

përfshirë edhe procedurat e prokurimit për furnizimin e lëndës djegëse si dhe donacionet.  

Nga viti 2006 është korporatizuar dhe nga atëherë vepron si kompani publike në N.P.“Termokos 

Sh.A., ndërsa nga qershori i vitit 2008 është nën mbikëqyrjen e Komunës së Prishtinës.  

Termokosi është furnizues lokal për ngrohje qendrore (NQ) në Prishtinë. Sezona ngrohëse 

zakonisht fillon me 15 tetor dhe mbaron me 15 Prill të vitit vijues.  

Termokosi është përgjegjës për pjesën primare, ndërsa pjesa sekondare (pompat qarkulluese, 

vertikalet në ndërtesa dhe radiatorët në apartamente etj) është përgjegjësi e konsumatorëve, e cila 

nuk është e definuar në bazë të Ligjit të ngrohjes  

Riparon dhe mirëmban rrjetin primar, gjithashtu kryen faturimin dhe inkasimin e faturave të 

ngrohjes në çdo banesë.[14,13,15] 
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2.1.1 Historiku e  termokos me projektin e kogjenerimin në Prishtinë 

Sistemi i ngrohjes qendrore në Prishtinë është instaluar gjatë viteve të 70-ta. Furnizon me ngrohje 

rreth 13.500 konsumatorë (rreth 12.400 amvisëri dhe rreth 1.100 subjekte afariste-institucione 

publike përderisa numri i konsumatorëve potencial që parashihet të kyçen në sistemin e ngrohjes 

qendrore të NQ Termokos është përafërsisht 4,150 konsumatorë të tjerë.). Sipërfaqja ngrohëse 

rreth 1,250,000.00 m². 

Projekti i kogjenerimit është realizuar me qëllim të përmirësimit të sistemit të ngrohjes qendrore 

për banorët e Prishtinës, nëpërmes sjelljes së ujit të ngrohtë nga Termocentrali Kosova B. Në bazë 

të analizave të bëra, është paraparë marrja e avullit nga të dy njësit e termocentralit Kosova B1 

dhe B2. Ky avull merret nga Termocentrali Kosova B nga dy këmbyes të nxehtësisë me nga 70 

MWet dhe siguron ujin e ngrohur në nën- stacionin e ri brenda TERMOKOS-it në Prishtinë. Bartja 

e ujit bëhet me pompa në vijën e gypave me gjatësi prej 12 km. Ky projekt tani më është funksional 

qysh pas implementimit të tij në vitin 2014 i cili ka treguar sukses të qëndrueshëm dhe efektiv. 

Në vazhdim të këtij procesi, Komuna e Prishtinës ka filluar procesin e ripërtëritjes së distribucionit 

të rrjetit të ngrohjes qendrore për konsumatorët dhe amvisëritë në Prishtinë. Me këtë rast janë 

rivendosë tubacione të reja dhe janë shtuar degët e reja të rrjetit për të rritur përfshirjen e 

konsumatorëve në hapsirat e Prishtinës.Efikasiteti i rrjetit të ri vërehet në rritjen e rendimentit të 

nxehtësisë së ujit të ngrohtë dhe në zvogëlimin e humbjeve të nxehtësisë si dhe evitimin e 

suksesëshëm të rrjedhjeve në tubacion. 

Dobitë e projektit: 

 Siguron qëndrueshmërinë e ngrohjes 

 Ulë shpenzimet operacionale 

 Nëpërmes këtij projekti do të kemi një ambient më të pastër 

 Krijon mundësinë për zgjerimin e rrjetit dhe kyçjeve të reja 

Sistemin e rrjetit të ngrohjes e përbëjnë: “Burimi i nxehtësisë” (respektivisht Ngrohtorja me 

stacionin e pompave), deri te nënstacionet termike të ngrohjes respektivisht konsumatorëve dhe të 

kundërtën nga konsumatorët e ngrohjes, e deri te burimi i nxehtësisë. 

Rrjeti gypor i ngrohjes “rrjeti i shpërndarjes gypore” në të cilin uji qarkullon prej burimit të 

nxehtësisë deri te nënstacionet termike dhe e kundërta nga konsumatorët e ngrohjes deri te 

burimi i ngrohjes.[14,13,15,18]      
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2.1.2 Projekti i koogjenerimit në Prishtinë 

Qyteti i Prishtinës, ka të instaluar rrjetin termik për ngrohjen qendrore të tij, të ndërtuar gjatë 

viteve të tetëdhjeta (‘80-ta). Si burime energjie, ai shfrytëzon kaldajat termike që si lëndë djegëse, 

shfrytëzojnë mazutin me nxehtësi të ulët të djegies Hu=36.000 kJ/kg. Furnizimi i përdoruesve 

me ujë të nxehtë bëhet nga ndërmarrja e specializuar publike “TERMOKOS”, në kuadër të së 

cilës, në vitin 1978, janë instaluar dy kaldaja të tipit VKL-50, me kapacitet termik prej 58 MW, 

e të prodhuara në TPK Zagreb, Kroaci. Ato, kanë funksionuar edhe gjatë sezonit më të fundit të 

ngrohjes,Ngrohtorja e qytetit të Prishtinës ka për detyrë që konsumatorëve termik nëpërmjet 

gypave shpërndarës të ju dërgoi energjinë termike sipas kërkesave të tyre. 

Mediumi, i cili e transporton këtë energji termike është uji i valë, i cili ka këta parametra: 

 Temperatura nominale e ujit të valë në dalje nga ngrohtorja = 140 °С 

 Temperatura nominale e ujit të valë në kthim në ngrohtore = 80 °С 

 Lënda djegëse - Mаzut 

 Kapaciteti i instaluar i kaldajave = 116 MW[14,13,15,18]      

2.1.3 Përparesit dhe dobësit e sistemit të mëhershme të ngrohjes qendrore në 

Termokos 

  Përparesit: 

 Sigurimi i ngrohjes së mjaftueshme dhe cilësore përgjatë gjithë sezonit ngrohës. 

 Reduktimi i kostos operative të prodhimit të ngrohjes me rreth 50% 

 Zëvendësimi i mazutit me avullin e nxjerrë nga Termocentrali Kosova B 

 Përmirësimi i cilësisë së ajrit për banorët e Prishtinës duke e reduktuar CO2 dhe gazrat e 

tjera të dëmshme 

 Zvogëlimi i kërkesës për përdorim të energjisë elektrike për ngrohje, duke reduktuar 

kështu edhe shpenzimin e energjisë elektrike. 
 

 

 

Sistemi i ngrohjes qendrore, që në të kaluarën ka operuar me mazut,ka pasur mangësi të shumëta 

si: 

 Çmimi i lartë i mazutit ka ngritur dukshëm koston e prodhimit të ngrohjes 

 Kjo ka pamundësuar që “Termokosi” të ofrojë ngrohje gjatë tërë sezonit 
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 Operimi me mazut ka shkaktuar emetim të lartë të gazrave CO2 

 Si rrjedhojë inkasimi i të hyrave ishte i dobët, që për pasojë kishte borxhe të mëdha të 

konsumatorëve ndaj “Termokos”-it 

 Po ashtu, 60% e tubacioneve të rrjetit primar të ngrohjes është vjetruar dhe dobësuar 

Humbjet ditore të ujit ishin 15-18% e sasisë totale të ujit, që futej në sistem. .[14,13,15,18]      

 

2.1.4 Informata themelore për projektin e Prishtinës 

Për këtë projekt janë siguruar mbi 37 milion euro   

 13,825,000.00 nga Komisioni Evropian 

 15 milion euro nga Qeveria Gjermane, përmes Bankës Gjermane për Zhvillim (10 milion 

prej të cilave janë grant, ndërsa 5 milion janë kredi) 

 Mbi 1.8 milion euro nga Qeveria Suedeze 

 Rreth 1.5 milion euro nga Qeveria e Luksemburgut 

 3.8 milion nga Komuna e Prishtinës 

 1.2 milion nga Qeveria e Kosovës 

 

 Projekti i kogjenerimit ka mundësuar rehabilitimin e sistemit të ngrohjes qendrore të  Prishtinës, 

ka siguruar ngrohje të qëndrueshme për gjithë konsumatorët, efikasitet të lartë si dhe ambient më 

të pastër.  Për të siguruar ngrohje të mjaftueshme dhe cilësore për gjithë konsumatorët me një 

kosto më të ulët dhe një ambient më të pastër, sistemi i ngrohjes qendrore të Prishtinës është 

lidhur përmes një tubacioni prej 11 km, me këmbyes nxehtësie dhe nxjerrje të avullit me 

Termocentralin Kosova B duke e shndërruar këtë TC në central me prodhim të kombinuar të 

ngrohjes. 

Për t’u bere implementimi i projektit të kogjenerimit për Prishtinën është  dashur qe të ndërtohen 

dy stacione termike, njeri i cili gjendet në oborrin e Termocentralit Kosova B, ku, nga turbina e 

presionit të mesëm dhe asaj e presionit të ulte mirret një sasi avulli si donor nxehtësie, e cila i 

dorëzohet ujit qe rrymon neper magjistralin gypore Termokos-Kosova B përmes një këmbyesi të 

nxehtësisë (avull-ujë), dhe stacioni tjetër termik i ndërtuar në Termokos ku këmbimi i nxehtësisë 

nga uji i magjistralit të lartpërmendur behet nëpërmjet një     këmbyesi ujë-ujë. Gypat të cilët janë të 



 
 

14 
 

instaluar në këtë sistem kanë gjatësi rreth 11.4 km dhe  për të zvogëluar humbjet termike gjate 

rrymimit janë të izoluar. .[14,13,15,18]      

 

Fig.2.1. Parimi i punës se sistemit me kogjenerim[13] 

 

Pjesët kryesore qe e bëjnë të veçante këtë sistem janë stacionet termike gjegjësisht dy këmbyesit 

e nxehtësisë, ai avull-ujë dhe ai ujë-ujë. 

 

 

Fig.2.2. Marrjet nga TPM dhe TPU për t’u dërguar në këmbyesin e nxehtësisë[15] 
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Fig.2.3. Shtrirja e rrjetit të tubacioneve prej Termocentralit Kosova-B deri në ngrohtoren 
Termokos[14] 

2.1.4 Pikat kyçe të investimit në projektin e kogjenerimit 

 

 -Nxjerrja e nxehtësisë nga TC Kosova B dhe kyçja me sistemin 

e ngrohjes qendrore në           Prishtinë 

 -Tubacioni transmetues i ngrohjes nga termocentrali Kosova B deri në 

“Termokos” 

 -Zëvendësimi i gypave të vjetër me gypa të ri të paraizoluar në 

gjatësi 11.500 metra në rrjetin primar në qytet 

 -Rehabilitimi komplet i 50 nënstacioneve të sistemit të ngrohjes 

 -Instalimi i monitorimit nga distanca dhe sistemit të kontrollit (SCADA) 

 -Renovimi i pompave qarkulluese dhe sistemit të kontrollit të frekuencës 

 -Ndërtimi i dy nënstacioneve termike në Termokos dhe në TC Kosova 

B.[14,13,15,18]      
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2.2 Strategjia e ngrohjes për Prishtinën 
 

Strategjia e ngrohjes synon arritjen e menaxhimit efektiv të burimeve ekzistuese të energjisë dhe 

mbrojtjen e mjedisit. Kjo strategji fokusohet në rritjen e sigurisë së furnizimit me ngrohje sipas 

standardeve Evropiane, si dhe në diversifikimin e burimeve të energjisë. Synimet tjera të 

rëndësishme të strategjisë janë nxitja e shfrytëzimit racional të energjisë, promovimi i efiçiencës 

së energjisë, promovimi i zhvillimit të burimeve të ripërtëritshme të energjisë dhe futja e 

teknologjive të reja që nuk shkaktojnë dëme të pariparueshme në mjedis, duke respektuar zbatimin 

e standardeve mjedisore.  

Strategjia përshkruan objektivat strategjike, politikat dhe zhvillimet prioritare për nënsektorin e 

ngrohjes. Gjithashtu, identifikon politikat dhe masat kryesore që duhet të ndërmerren për 

përparimin e prioriteteve dhe objektivave të sektorit të energjisë dhe të nxis investimet private në 

ngritjen e efiçiencës së energjisë, menaxhimin e kërkesës dhe përdorimin e Burimeve të 

Ripërtëritshme të Energjisë (BRE).  

Kjo strategji mbështetet në analizat gjithëpërfshirëse dhe reflektimin mbi situatën aktuale në 

sektorin e ngrohjes. I identifikon sfidat me të cilat ballafaqohet sektori i ngrohjes, dhe përcakton 

udhëzimet për zhvillimin e politikave më të përshtatshme sektoriale që do të mbështesin 

transformimin e këtij sektori në një sektor të qëndrueshëm që ofron shërbime cilësore të ngrohjes 

për të gjithë konsumatorët , duke respektuar direktivat relevante të BE-së për energji dhe mjedis, 

si dhe dispozitat e Traktatit të Komunitetit të Energjisë.[17,18,14] 

2.2.1 Korniza ligjore dhe rregullative 

Ligjet që përbëjnë bazën ligjore për organizimin dhe menaxhimin e Sektorit të Ngrohjes janë:  

 Ligji për Energjinë Nr. 03/L-184  

 Ligji për Ngrohjen Qendrore Nr. 03-L-116  

 Ligji për Rregullatorin e Energjisë Nr. 03/L-185  

 Ligji për Energjinë Elektrike Nr. 03/L-201 

 Ligji për Efiçiencë të Energjisë Nr. 04/L-016 

 Ligji për Gazin Natyror Nr. 03-L-133   

 Ligji për Ndërmarrjet Publike Nr. 03-L-087 
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 Ligji mbi Planifikimin Hapësinor Nr. 2003-14  

 Ligji për Mbrojtjen e Mjedisit, Nr. 03-L-025  

 Ligi për Tregti me Naftë dhe Derivate të Naftës 2004/5  

 Ligji për Investimet e Huaja Nr. 02-L-33  

 Ligji mbi Konkurrencën Nr. 36  

 Ligji mbi Shpronësimin e pronës së paluajtshme Nr. 03-L-139  

 Ligji për Partneritetet Publiko-Private dhe Koncesionet Nr. 2009/03-L-090 

 Ligji për Ngrohjen Qendrore Nr. 03-L-116, përcakton kushtet dhe standardet për 

bashkëgjenerim, distribuim dhe furnizim me ngrohje, kushtet për operim me objektet 

tjera të ngrohjes qendrore dhe qasjen në rrjetet dhe organizimin e tregut të ngrohjes, si 

dhe të drejtat dhe obligimet e subjekteve juridike që kryejnë aktivitete sipas këtij ligji. 

Ligji për Ndërmarrjet Publike ka vendosur ndërmarrjet e ngrohjes qendrore nën administrimin 

komunal. Sistemet e ngrohtoreve qendrore janë në pronësi dhe operohen nga kompanitë 

komunale të integruara vertikalisht, me status ligjor dhe pronësor si Ndërmarrje Publike (NP). 

[17,18,14] 

 
 

 

 

 

 

2.2.2 Vlerësimi i kërkesës për Ngrohje 

Kërkesa totale për ngrohje të hapësirës është vlerësuar në bazë të sipërfaqes së kategorive të 

ndryshme të njësive të ndërtesës, duke konsideruar vetëm pjesën aktuale të ngrohur, si dhe 

parametrat e konsumit të ngrohjes, dhe duke marrë parasysh klimën e vendit, gjeometrinë e njësive 

të ndërtesës dhe gjendjen e tyre aktuale të izolimit, dhe duke marrë temperaturën e brendshme prej 

18-20 °C. Kërkesa totale për ujë të ngrohtë është llogaritur në bazë të numrit të popullsisë rezidente 

dhe supozimin për konsum mesatar ditor të ujit të ngrohet prej 15 litrave për person në ditë. Në 

përputhje me kriteret e mësipërme, kërkesa totale në vit për ngrohje është vlerësuar përafërsisht 
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[17,18,14,13]4.494 GWh. Tabela 2.1 tregon ndarjen e konsumit sipas destinimit të energjisë për 

ngrohje, e azhurnuar në vitin 2009 me një rritje prej 2.4%. 

Destinimi I energjisë për ngrohje  Konsumi Neto GWh      % 

Ngrohje e hapësirës rezidenciale 2.427 54 

Ngrohje e hapësirës komerciale/industriale 944 21 

Ngrohje e hapësirës publike 449 10 

Ngrohje e ujit 674 15 

Total 4.494 100 

Tabela 2.1: Ndarja e konsumit sipas destinimit të energjisë për ngrohje[17,18,14] 

2.2.3 Ngrohje qendrore dhe parashikimi i zhvillimit të ngrohjes bazuar 

në masat kost efektive 

Sistemet e Ngrohjes Qendrore (NQ) në Kosovë janë relativisht të reja dhe të kufizuara në vetëm 

tri lokacione gjeografike (Prishtinë, Gjakovë dhe Mitrovicë). Mungesa e furnizimit edhe me ujë të 

ngrohtë sanitarë nga këto ngrohtore kufizon tregun e mundshëm të NQ-ve.  

NQ-të aktualisht mbulojnë vetëm 3% të kërkesës totale të ngrohjes në Kosovë. Sektori sfidohet 

nga teknologjia e vjetër dhe një nivel i ulët i faturimit dhe grumbullimit të pagesave të energjisë 

së prodhuar. Një tjetër sfidë është menaxhimi i dobët për futjen e njehsorëve të konsumit të 

energjisë termike në familjet individuale në ndërtesat e apartamenteve.  

Impiantet e NQ-ve si lëndë djegëse përdorin mazutin. Kjo është një lëndë djegëse shumë ndotëse 

dhe e shtrenjtë në krahasim me linjitin. Përdorimi i burimeve tjera përveç mazutit, si linjiti, Gazi 

Natyral, biomasa apo ngrohja e bashkëgjeneruar do të ndihmonte për ta përmirësuar gjendjen 

ekonomike të operatorëve të NQ-ve.Shumat vjetore janë llogaritur nën supozimin se ndryshimet e 

propozuara do të bëhen në pjesë të barabarta për çdo vit.  

Konsumi vjetor neto i energjisë për ngrohje dhe ujë të ngrohtë për lloje të lëndës djegëse/burimeve 

të ngrohjes për periudhën 2006-2018 është paraqitur në figurën 2.4. [17,18,14,13] 
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Figura 2.4. Konsumi vjetor neto i energjisë për ngrohje dhe ujë të ngrohtë për lloje të lëndës 
djegëse/burimeve të ngrohjes.[17,13] 

Konsumi vjetor bruto i energjisë për ngrohje dhe ujë të ngrohtë për lloje të lëndës djegëse/burimeve 

të ngrohjes për periudhën 2006-2018 është paraqitur në figurën 2.5. 

 

Figura 2.5. Konsumi vjetor bruto i energjisë për ngrohje dhe ujë të ngrohtë për lloj të lëndës 
djegëse/burimeve të ngrohjes.[17,13] 
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2.3 Bilanci afatgjatë i energjisë termike 

Bilanci Afatgjatë i Energjisë Termike, është përpiluar në pajtim me Ligjin Nr. 05/L-081 për 

Energjinë (neni 8), ku specifikohet se Bilanci afatgjatë dhe ai vjetor zhvillohen nga Operatori i 

Shpërndarjes së Energjisë Termike, dhe pas marrjes së mendimit nga Ministria e Zhvillimit 

Ekonomik (MZHE), dorëzohen për miratim në Zyrën e Rregullatorit për Energji (ZRRE). Po ashtu 

përcaktohet se Bilanci afatgjatë përfshinë periudhën dhjetëvjeçare dhe se duhet azhurnuar çdo dy 

vjet. NP Termokos SH.A për hartimin e këtij Bilanci është bazuar në dispozitat përkatëse ku 

specifikohet përmbajtja e Bilanceve dhe gjithashtu është bazuar në Dokumentin Udhëzues për 

Hartimin e Bilanceve të Energjisë Termike, të ZRRE-së. 

Ky dokument hartohet për herë të parë në këtë format dhe paraqet planifikimin e parë për një 

periudhë 10 vjeçare të kërkesës për energji termike dhe prodhimit të nevojshëm të parashikuar për 

të plotësuar këtë kërkesë. Gjithashtu janë bërë edhe parashikimet për humbjet në rrjetin e 

transportit dhe të shpërndarjes së energjisë termike.Të dhënat e paraqitua në këtë Bilanc janë të 

bazuara në të dhënat historike të sezoneve të fundit, në projeksionet zhvillimore aktuale, dhe në 

dokumentet (strategjitë, studimet) relevante, dhe për këtë të dhënat e paraqitura mund të 

konsiderohen se kanë saktësi dhe besueshmëri relative. [17,18,14] 

2.3.1 Parashikimi i kërkesës për energji termike 

Metodologjia e përdorur për parashikimin e kërkesës për energji termike është bazuar në të dhënat 

historike të konsumit, dhe karakteristikat e sistemit të ngrohjes qendrore për të mundësuar 

zgjerimin e rrjetit, e rrjedhimisht të bazës së konsumatorëve, si dhe të kapaciteteve prodhuese të 

energjisë termike. Gjithashtu në parashikimin e kërkesës janë marrë për bazë projeksionet 

zhvillimore të NQ Termokos e po ashtu edhe planifikimet e rritjes ekonomike të gjithmbarshme 

në shkallë vendi.  

Projeksionet zhvillimore të sistemit të ngrohjes qendrore të NQ Termokos kryesisht përfshijnë 

planifikimet për zgjerim të rrjetit të shpërndarjes e rrjedhimisht rritjen e bazës së konsumatorëve / 

sipërfaqes ngrohëse, që janë faktorë përcaktues për rritjen e konsumit të ngrohjes.  

Gjithashtu ndikimi i rritjes së gjithmbarshme ekonomike vlerësohet përmes indikatorëve të 

zhvillimit ekonomik si BPV. [17,18,14] 
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2.3.2 Detaje lidhur me parashikimin e kërkesës për energji termike 

Parashikimi i kërkesës për energji termike mund të bazohet në kërkesën / konsumin në rritje në tri 

sezonet e fundit. Në sezonet e mëhershme (5 deri në 10 vjetët e fundit) furnizimi me ngrohje nga 

NQ Termokos nuk ka qenë në nivelin e duhur, prandaj edhe kërkesa për kyçje në sistemin e 

ngrohjes qendrore ka qenë e papërfillshme. Aktualisht është duke u përgatitur, i cili do të tregoj 

kahet e zhvillimit dhe zgjerimit të rrjetit të shpërndarjes, përkatësisht përfshirjen e konsumatorëve 

të rijnë. Numri i konsumatorëve të rijnë, përveç nga fizibiliteti i zgjerimit të rrjetit në pjesë të 

caktuara 

BILANCI AFATGJATË I ENERGJISË TERMIKE të qyteti, determinohet edhe me kapacitetin 

energjetik në dispozicion nga sistemi i kogjenerimit, i cili aktualisht është 140MW. 

Numri i konsumatorëve të rijnë dhe energjia e angazhuar për ta, është paraqitur në strategjinë e 

zhvillimit afatgjatë dhe zgjerimit të rrjetit shpërndarës të Termokosit në periudhën 2016-2025 (dy 

skenarë të zhvillimit). Për hartimin e këtij Bilanci është marrë projeksioni (skenari) i mesëm. 

[17,18,14] 
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3. Koogjenerimi kuptimet bazë 

Termi “Kogjenerim” nënkupton prodhimin e kombinuar të energjisë elektrike dhe asaj termike. 

Kogjenerimi është mënyrë efiçiente termodinamike e përdorimit të nxehtësisë se prodhuar nga 

lënda djegëse dhe dhuruar në fluidin punues. në prodhimin e energjisë elektrike, nxehtësia e 

prodhuar në cikël nuk përdoret e tera dhe si e tille një sasi e saj humbet, për ketë arsye kogjenerimi 

përdoret këtë sasi të nxehtësie në mënyrë qe të ule humbjet energjetike dhe të kryej një pune të 

caktuar qe në rastin tone bene ngrohjen e qytetit. 

Sistemet e kombinuara të nxehtësisë dhe energjisë apo Kogjenerimi (CHP – Combine Heat and 

Power), prodhojnë energjinë elektrike dhe atë termike në një sistem të vetëm të integruar. 

Kogjenerimi nuk është teknologji në vete, por një qasje e aplikimeve të teknologjive. 

Kogjenerim pra do të thotë prodhimi njëkohësisht i dy formave te energjise, nxehtesi dhe energji 

elektrike nga nje burim energjie primare. Duke ju referuar viteve 1880, kur avulli ishte akoma 

burimi primar i fuqisë lëvizëse në industri dhe elektriciteti, po delte në pah si produkt i dyfishtë  

për fuqi  dhe ndriçim ne ndërmarrjet industriale, filluan aplikimet e para te koncepteve 

kogjeneruese. Përdorimi i teknologjive të tilla, bëri që  inxhinierët të zëvendësojnë  sistemet direkte  

të  punës me avull,  në sisteme me motora, që e kthenin fuqinë mekanike ne fuqi elektrike. 

Ne vitet 1890, për nevoje, në ndermarrjet industriale u vendos kogjenerimi. Fuqia u përdor në 

motora dhe avulli për qëllime termike. Ne vitet 1900, shumica e fuqisë së përdorur në industri ishte 

e kogjeneruar. Me zhvillimin e industrisë elektrike, kostua e fuqisë së blerë ra, ndërsa leverdia dhe 

kualiteti i fuqisë u rritën. Ndërsa teknologjia zhvillohej në drejtim të ndërtimit të centraleve me 

prodhim me të madh dhe me ekonomik, u krijuan ndërmarrjet elektrike, të cilat ishin në gjendje te 

furnizonin me shume energji për çdo dollar të investuar. Mbi të gjitha, sa më shumë rritej 

rendimenti në këto centrale, aq me shume ulej konsumi i lëndës djegese. U krijuan kompanite-

elektrike publike dhe u vendosen ligjet e rregullimit te politikave energjitike.  

Natyrisht, mund të mendohet në një prodhim të pavarur i të dy formave të energjise, por interesi 

për një prodhim të kombinuar, lind nga mundësia për tërealizuar nje prodhim komplesiv me 

superior. Prodhimi i energjise mekanike të nevojshme për të vënë në lëvizje  gjeneratorin elektrik, 

shoqërohet me dhënien e një pjese të kësaj nxehtësie ne një burim me 

temperature të ulet. Qëllimi i kogjenerimit është pikërisht të përdori këte nxehtesi, që do të 

humbiste ne ambientin e jashtem. Natyrisht kusht i domosdoshem për rikuperimin e kësaj 
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nxehtësie, është kerkesa e njekoheshme e energjise termike, në një temperature që përputhet me 

nivelin termik të nxehtësisë, që jep impianti i kogjenerimit.  

Energjia elektrike prodhohet me një gjenerator (grup elektrogien) me nje efiçience mesatare të 

barabartë me 0,34, ndërsa energjia termike merret nga një kaldaje me efiçience 0,90. Mundesia 

tjeter eshte ajo e rikuperimit te nxchtesise (te hedhur), që përdoret nga i njejti grup elektrogien, 

duke marre njekohësisht dhe 53 njësite 

Sa i perkete krahasimit ndërmjet sistemeve te zakonshme të ndara dhe sistemeve të kombinuara 

efikasiteti tek sistemet e kombinuara eshte shumë më madhe, sistemi i kombinuar i kogjenerimit 

ka nje efikasitet prej 85%, përderisa ato të sistemeve të ndara kanë një efikasitet prej 45%. Humbjet 

e shpërndarjes dhe transmisionit te cilat zakonisht janë 7% mënjanohen meqenëse energjia 

prodhohet ne nje vend.[1,2,3,14,15,8] 

 

Figura 3.1. Sistemi i ndarë dhe i kombinuar (sistemi kogjenerimit) për prodhimin e energjisë elektrik 
e dhe termike[15] 

 

Tek sistemi dallojm dy nënsisteme,marrjes se nxehtësisë apo sistemi i rigjenerimit qe eshte 

zakonisht ndonjë lloje i kaldajeve apo ndonjë këmbyes dhe sistemi energjisë qe eshte ndonjë lloje 

motri apo ndonjë turbinë. 

Sistemet kogjenerimit qe arrijn 80% të efikasitetit te përgjithshëm dmth janë me efikasitet më të 

lartë janë ato qe plotësojnë kërkesa te mëdha termike duke prodhuara energji relativisht më pak.[15 
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3.1 Metodat e vlersimit dhe të aplikimit të koogjenerimit  

Përveç kursimit energjetik fundamental të prodhimit kogjenerues, veçanërisht me cikël të 

kombinuar, kemi dhe aspektin pozitiv ambiental. Gjenerimi i energjisë nëpërmjet lëndëve djegëse 

veçanërisht të dëmshme, s NOx,SOx,CxHv, të hirave dhe të CO2, që është përgjegjës për efektin 

serë. 

Reduktimi i këtyre emetimeve kërkon domosdoshmërisht një efiçiencë më të mirë të gjenerimit të 

energjisë, që realizohet me kogjenerim. 

Fuqia e kogjenerimit paraqet një interes të veçante, per shkak të sasisë se madhe të energjisë që 

kërkohet nga konsumatori termik, kundrejt energjisë elektrike. Si pasojë, edhe prodhimi i një 

fraksioni të energjisë termike me sisteme kogjenerative, duhet te shoqërohet me prodhimin e një 

fraksioni të energjisë elektrike relativisht të lartë kundrejt kerkesës, me probleme programimi dhe  

menaxhimi të rrjetit elektrik. 

Sigurisht, një nga proceset me të këqinj nga pikepamja termodinamike është prodhimi i energjisë 

termike në temperaturë të ulët, duke përdorur drejtpërdrejt djegien e një lënde djegëse të 

çfarëdoshme ; fakti që ky proces ka një rendiment energjitik shume të larte (p.sh., rreth 0,9), mund 

te na çojë në një vlerësim të gabuar. Rruga që duhet ndjekur për të menjanuar këtë fakt, qëndron 

në prodhimin e kalorisë  me temperaturë të ulët, në kaskadë me nje prodhim tjetër me 

irreversibilitet me të vogël, që paraqet zgjidhjen tipike të kogjenerimit. 

Një rrugë tjetër po aq efikase është përdorimi i pompës së nxehtësise. Në procesin e kogjenerimit, 

prodhohet fillimisht energjia elektrike dhe mandej nxehtësia në nivelin termik të kerkuar 

(zakonisht te ulet). Nga pikëpamja termodinamike energjia elektrike ka përmbajtje  eksergjitike të 

barabarte me përmbajtjen e saj energjitike dhe mund të prodhohet direkt nga lënda djegëse. 

.[1,2,3,14,15,8] 

3.1.1 Aplikimet e koogjenerimit  

Normalisht çdo sektor: industrial, i sherbimeve, institucional, etj., kërkon nxehtësi dhe fuqi. Fuqia 

ose energjia elektrike mund të blihet nga një ndërmarrje elektrike, ose një furnizues privat, ose 

mund të prodhohet në vend (on-site). 

Fuqia mund të përdoret si elektricitet për ndriçim, dhe për motorat e ndryshem elektrik. Nxehtësia 

ose energjia termike, zakonisht prodhohet në vend, nëpërmjet lendës djegëse të blere, me pajisje 

të ndryshme konvertuese të energjisë. Nxehtësia përdoret për të prodhuar avull ose uje të ngrohte, 
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për të ngrohur ajrin për ngrohjen e ambienteve dhe procese të tjera, ose për të prodhuar efekt ftohes 

me anë te cikleve të  destinuara per këtë qellim . 

Fuqia zakonisht prodhohet nga motorët primare, në vendin ku kërkohet, ose në një impiant 

gjenerimi të centralizuar (termo-elektro-central -TEC). Motorët primare janë pajisje që e 

konvertojne lëndën djegëse, ose energjinë termike, në energji mekanike, e cila mund të vej në 

lëvizje virtualisht do lloj pajisje fuqie motorike, përfshire dhe gjeneratorin elektrik dhe motorët e 

automjeteve. Sipas ligjeve të termodinamikës, nxehtësia nevojitet për të prodhuar fuqi.Sektoret, 

që janë konsumatorë të energjisë, zakonisht nuk kanë një kerkesë të barabartë për fuqi dhe 

nxehtësi. Në përgjithësi, këto kerkesa ndryshojne sipas kohes së përdorimit dhe kushteve të 

jashtme ambientale. .[1,2,3,14,15,7] 

3.1.2 Variantet teknike të koogjenerimit 

 Teknologjitë në të cilat është shumë i përhapur përdorimi i kogjenerimit janë: 

• Kogjenerimi në turbinat e avullit me kundërpresion dhe me kondenzim: 

Këto operojnë me lëndë djegëse si qymyr guri, lignit, naftë, dru, mbeturina, nukleare. Avulli është 

mediumi në të cilën konvertohet energjia termike në atë mekanike. 

• Kogjenerimi në turbinat me gaz: 

Nafta dhe gazi janë lëndët djegëse të përshtatshme. Mediumi punues janë gazrat që dalin nga 

dhoma e djegies. 

• Kogjenerimi në cikle të kombinuara: 

Temperaturat e larta dhe përmbajtja e oksigjenit të gazit që del nga turbina me gaz, përdoret në 

procesin e dytë tek turbinat me avull. 

• Kogjenerimi në motorët me djegie të brendshme: 

Energjia kimike e gazit natyral apo e naftës gjatë djegies direkt shndërrohet energji mekanike. 

Të gjitha këto teknologji të lartpërmendur janë në gjendje të prodhojnë si energjinë elektrike ashtu 

edhe atë termike dhe karakterizohen si “motor të nxehtësisë”. Motorët e nxehtësisë më konkretisht 

definohet si “pajisje që konverton energjinë e nxehtësisë në energji mekanike”. Për më shumë, 

funksionimi i një motori të nxehtësisë më së miri tregohet nga ciklet termodinamike. Disa shembuj 

janë si cikli Otto, Diesel, Brajton, Stirling dhe Rankin. .[1,2,3,14,15] 
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3.2 Sistemet e energjis totale 

Sisteme të Energjisë Totale (SET; ose Total Energy System) janë ato impiante, që plotësojnë  

njëkohësisht  kërkesat e energjisë termike dhe elektrike (pra CHP). 

Skema funksionale e një SET tregohet ne figuren 3.2. Nga figura vërehet se sistemi kërkon të 

zgjidhë aspektin termik dhe elektrik të konsumatorit (civil ose industrial), duke optimizuar 

përdorimin e burimeve energjitike dhe pra duke maksimizuar cilësitë termodinamike (d.m.th., 

eksergjitike). Një skeme e cila përdor një minimum energjie për një kerkesë të caktuar të fuqisë 

dhe nxehtësisë, nuk është o thënë të jetë me efektivja. Metodat ekonomike të vlerësimit të 

investimeve janë të domosdoshme, për të përcaktuar se cila skeme prodhon përfitimet  financiare 

me të mira. 

Një skeme e energjisë totale përcaktohet si vijon: 

"Ajo skeme në të cilën kërkesa e energjisë për një impiant në formën e energjisë elektrike (fuqisë 

ose energjisë mekanike) dhe nxehtësisë, është siguruar nga burimet energjitike tradicionale, ose 

burimet e rinovueshme-alternative dhe në te cilën humbjet energjitike janë  reduktuar në minimum. 

Përcaktimi i dhënë me sipër mbi plotësimin e nevojave totale energjitike, përfshin përdorimin e 

frigoriferëve (te impianteve ftohës), pompave të nxehtësisë, rikuperimin e energjisë nga uji i 

hedhur (uji i proceseve të ndryshme teknologjike si burim sekondar energjie), gazet e daljes (si 

burim sekondar energjie), ashtu edhe përdorimin  e  kaldajave të gjitha llojeve, të motorëve 

termike, te cilet mund të përdoren  për prodhimin e energjisë elektrike ose direkt si furnizues te 

energjisë mekanike. .[1,2,3,14,15] 

 

Fig.3.2 Skema primare e një SET[1] 
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3.3 Sistemi i kogjenerimit tek impiantet me turbina me Avull 

Turbinat me avull janë  shtyllat e industrisë së gjenerimit të fuqisë në industri. 

Ato kanë madhësi të ndryshme, qe variojnë nga disa qindra kilovat (kW), në dhjetëra e qindra mijë 

megavat (MW). Industria e turbinave është fokusuar në rritjen e rendimentit dhe përshtatshmërisë 

ndaj sistemit. Në sajë të karakteristikave energjitike, këto turbina janë përdorur kryesisht për 

aplikime me ngarkesë bazë, dhe në impiantet e vjetra janë përdorur për ngarkesën e ndërprere. 

Fuqia mekanike e prodhuar nga turbina ven në lëvizje gjeneratorin elektrik. 

Impiantet tipike te turbinave me avull përbehen nga tre komponentë kryesore: 

- burimi i nxehtësisë (kaldaja), 

- turbina me avull (që prodhon energjinë elektrike), 

- burimi i ftohtë i nxehtësisë (kondensatori), 

- Pompa 

Sistemi zakonisht punon sipas ciklit Rankin, qe është baza e kapaciteteve gjeneruese dhe 

krahasuese. 

Ne burimin e nxchtësise, qe është kaldaja, digjen lëndet djegëse në gjendje të gaztë, të lënget apo 

të ngurtë, ose nje kombinim i lëndeve djegëse nga e cila përftohet avull me presion të lartë. 

Në figurën 3.3 tregohet një skemë e thjeshtë, në të cilën, për konkretizimin e saj, janë shënuar edhe 

disa nga parametrat e punës së turbinës dhe të kondensatorit. Ky i fundit mund të përfaqësojë një 

konsumator termik (sistemi kogjenerues) ose vetë atmosferën (uji ftohës i kondensatorit për 

kondensimin e avullit). 

Kondensatori pra mund të jetë nje konsumator termik (sistemi kogjenerues), ose mund të jetë 

atmosfera (uji ftohes i kondensatorit për kondensimin e avullit).[1,2,3,11,10] 
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Fig 3.3 Skemë e thjeshtë e impiantit me turbina me avull me kondensim të thjeshtë[1,15,16] 

Cikli Rankin përbehet nga katër proceset e mëposhtme: 

1-2: ngjeshja izoentropike në pompe (kompresorë) 

2-3: dhënja e nxehtësisë në mediumin e punës nga kaldaja 

3-4: zgjerimi izoentropik në turbine 

4-1: kondensimi i avullit të dale nga turbina përmes kondensatorit. 

 

Dy llojet e turbinave me avull që kanë përdorim të gjerë janë turbinat me kundërpresion dhe 

turbinat me kondenzim me marrje të rregullueshme të avullit (shih Figurën 3.4). Zgjedhja midis 

turbinës me kundërpresion dhe asaj me kondenzim me marrje të rregullueshme kryesisht varet nga 
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sasia e energjisë elektrike dhe e nxehtësisë, cilësisë së nxehtësisë dhe faktorëve ekonomik. Pikat e 

marrjes së avullit nga turbina mund të jenë më shumë se një, varësisht nga niveli i temperaturës së 

nxehtësisë që kërkohet nga procesi. Epërsia specifike e përdorimit të turbinave me avull në 

krahasim me ngasësit tjerë kryesorë është opsioni për përdorimin e një shumëllojshmërie të gjerë 

të lëndëve djegëse konvencionale si dhe alternative, si qymyri, gazi natyror, nafta dhe biomasa. 

Efikasitetin e gjenerimit të energjisë të ciklit mund të sakrifikohet deri në një masë për të 

optimizuar furnizimin me ngrohje.[1,16,11,10,2,3] 

 

 

Figura 3.4. Skema e diagramit të dy llojeve të sistemit të kogjenerimit të turbinës me avull: (a) 
Turbina me kundërpresion dhe (b) Turbina me kondenzim me marrje të rregullueshme të 

avullit[15,1,2] 
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Varësisht nga madhësia e turbinës, sasisë dhe kualitetit të avullit të kërkuar dhe nga faktorë 

tjerë të operues, ekzistojnë disa lloje të turbinave (shih Figurën 2.3): turbina e thjeshtë me 

kundërpresion, turbina me një apo me dy marrje me kundërpresion apo me kondenzim. 

 

 

Figura 3.5. Llojet e turbinave me avull për sistemin e kogjenerimit: (a) kundërpresion i thjeshtë, (b) 
kundërpresion me një marrje të avullit, (c) kondenzim me dy marrje të avullit[15,16] 

 

3.6 Sistemi i kogjenerimit nga prodhimi i kombinuar i energjisë 

Edhe me aplikimin e metodave të cekura rendimenti i cikleve të avullit me kondensim nuk e kalon 

vlerën prej 40% që do të thotë se rreth 60% e nxehtësisë e cila sillet në proces nëpërmjet ujit ftohës 

në kondensator i jepet ajrit të ambientit rrethues.  

Për t’i penguar këto humbje të nxehtësisë në kondensator, në kushte të caktuara aplikohet i 

ashtuquajturi prodhimi i kombinuar i energjise termike dhe elektrike. 

Në këto kushte në nje vend prodhohet energjia termike Q për nevojat e konsumatorit termik dhe 

energjia elektrike E për nevojat e konsumatorit elektrik. Konsumatori termik komunal kërkon ujë 

për ngrohje me temperature prej 90°C ose avull uji të ngopur me 

temperaturë  edhe me të lartë, për realizimin e tyre kërkohet një presion me i lartë se sa presioni 

atmosferik në mbarim të zgjerimit të tij. Për ta shfrytëzuar ujin ftohës të kondensatorit për ngrohje 

të objekteve, ai duhet ta këtë temperaturen prej T = (90 ÷ 130) °C ndërsa temperatura e kondensimit 

të avullit duhet të jetë diç me e lartë tkav> tu- (90 ÷ 130) °C. 
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Një skemë e thjesht e stabilimentit me prodhim te kombinuar të energjisë është treguar ne figurën 

e mëposhtme. 

Avulli i cili del nga turbina e ka presionin në dalje pd>patmosferik.Keto blloqe ndërtohen ne afërsi 

te vendeve ku ka shpenzime te mëdha të energjisë termike gjatë tërë vitit.[1,2,3,10] 

 

Fig.3.9.Skema termike e termoelektrocentralit me kundërpresion , K-kaldaja, TE- tejnxehësi i avullit, 
TK- turbina me kundërpresion , Egj- elektrogjeneratori, KN- këmbyesi i nxehtësisë, P-pompa, EK- enë 

kondensimi, KT – konsumatori termike.[2,1] 

 

Nga skema e bllokut shihet se nga i njëjti avull, i cili i shkon konsumatorit termik, fillimisht 

prodhohet energjia elektrike në vlerë: 

                                                        0 1( )el a m gE m i i       [2,1]                                                   3.1 

 

Dhe energjia termike, e cila shfrytëzohet nga avulli në dalje të turbinës, në vlerë: 

                                                                    1 2( )t aQ m i i  [2,1]                                                     3.2 

 

Ku janë  m , g - rendimenti mekanik dhe rendimenti elektrogjeneratorit. 

Nga barazimi del se : 
0 1

1 2

el t m g

i i
E Q

i i
 


   


  [2,1]                                                                             3.3 
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Fig.3.10. Cikli teorik i prodhimit të kombinuar të kombinuar të energjisë[2,16] 

  

Puna e dobishme e ciklit me kondensim jepet me sipërfaqen (0,6,5’,4,5,0) që është më e 

madhe se sa puna e dobishme(energjia elektrike) e fituar nga cikli me prodhim të kombinuar 

që është paraqitur me sipërfaqen (0,1,2,3,4,5,0). Për pasojë edhe rendimenti termik i ciklit 

rritet. 

Prodhimi i kombinuar i punës dhe i nxehtësisë e ulë rendimentin termik të ciklit për shkak të 

rritjes së presionit të kondensimit, e rritë shkallën e shfrytëzimit të lëndëve djegëse dhe e 

njëjta e paraqet një mënyrë për shfrytëzimin efikas të tyre.  

Te blloqet me kondensim nga turbina merret energjia elektrike 
0

0 6( )k

e a m gE m i i      , e 

cila është më e madhe sesa energjia elektrike, e cila merret nga blloqet me kundërpresion, që 

është 0 1( ) ,kp ko kp

e a m g e eE m i i pra E E        

Në të njëjtën kohë energjia termike, e cila në blloqet me kondensim humbet në 

kondensatorin e turbinës, që shprehet me sipërfaqen (6,5’,b,a,6), tani shfrytëzohet ne mënyrë 

te dobishme. Energjia termike, e cila tani në ciklin termofikues shfrytëzohet në mënyrë të 

dobishme, shprehet me sipërfaqen (1,2,c,a,1) dhe si e tillë, në tërësi i shkon konsumatorit 

termike. [2,16] 
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4.0 Sistemi i koogjenerimit në TCB për Prishtinën dhe ndërlidhja e 

Termokosit në këtë system. Skemat përkatese dhe funksionimi. 

4.1 Historiku i TCB 

Ndërtimi i TC Kosova B është kryer nga firmat MAN dhe  ALSTOM-ATLANTIQUE. Kosova B 

ka dy blloqe me fuqi të barabartë, secili nga 339 MW, me kapacitet instalues fillestar 678 MW. 

Punimet në ndërtimin e bllokut B1 filluan në vitin 1977 ndërsa prodhimi i energjisë elektrike nga 

ky bllok filloi më 10.09.1983. Ndërsa, blloku i dytë (B2) u lëshua në prodhim më 14 korrik 1984. 

Por pas avarisë që ndodhi në Kosovën B, aty janë kryer riparimet gjenerale të pjëseve kyçe, që nga 

kaldajat, turbinat, rotorët, gjeneratorët, pyrgu i avullit të ujit, pjesët elektrike, termokomanda, zonat 

e vatrës, të vetëndezjeve, mullinjve dhe pjesëve tjera të objektit. Punët rreth riparimeve dhe 

mirëmbajtjes së pajisjeve janë duke u realizuar nga të njëjtat firma që e kanë ndërtuar TC Kosova 

B.Blloqet e TC Kosova B (dy blloqet) janë identike si për nga pajimet e tyre, ashtu edhe për nga 

fuqia. Secili bllok e ka kaldajën e vetë me elementet përcjellëse, por të dy blloqet e kanë tymtarin 

e përbashkët. Gjithashtu kulla ftohëse është e përbashkët për të dyja blloqet.  

Në bazë të kësaj, skema termike më e thjeshtë e njërit prej blloqeve të TC Kosova B do të dukej si 

më poshtë:[15,11,10] 
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Fig.4.1.SKEMA TERMIKE E BLLOKUT NË T.C. KOSOVA B[15] 
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4.1.2 Sistemi i thëngjillit 

Thëngjilli që përdoret për djegje në termocentralin tonë është i tipit lignit. Ai nxirret në fushta e 

Mirashit. Në Mirash bëhet nxerrja e thëngjillit nga toka përmes eskavatorit. Ktu thëngjill përmes 

transportit me rrypa vjen deri tek seperacioni, ku bëhet ndarja e mbeturinave të metalta përmes 

magnetit dhe pastaj bëhet edhe thërmimi fillestar i këtij thëngjilli. Thëngjilli i thërmuar përmes 

shiritave tjerë vjen deri tek bunkerët e termocentralit ku bëhet deponimi i tij. Procesi i mëtutjeshëm 

nënkupton thërmimin e imtësishëm në mullinj dhe përgatitja për futjen e tij për djegje në kaldajë. 

 

61 m

            Deponia           Senzor I Metaleve Ndertesa kaluese 03

 Rrota punuese

Bardh-Mirash

Shiriti I pjerrët

  (270m x2)

51 m

Gazi I Tymit Co2        B1-8            B2-8

Bunkerat           400 t               400 t

Kaldaja

Dhënsat

Mulliri x 8

Fig 4.2.Transporti i thëngjillit nëpërmjet shiritave nga Mirash në Kaldaja[15] 

 

Lënda djegëse është thëngjilli, që mund të vërehen struktura të drurit, prehen në formë të gjatsis 

së fibrave, ka ngjyrë të hirit në të zezë. 

Kur nxirret nga dheu përmban afro 50% të lagështisë, ligniti i terun përmban 15 – 20% lagështi 

dhe ka 18 – 20% hi dhe leht digjet e mbanë flakë një kohë të gjatë. [4,15,10,15] 
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4.1.3. PËRGATITJA KIMKE E UJIT NË TC “KOSOVA B” 

Termocentrali “Kosova B“ furnizohet me ujë brut, ujë të papërpunuar nga sistemi i Ibër- Lepencit 

gjegjësisht nga liqeni i Gazivodës(Ujmanit), disa parametra teknik për liqenin e Gazivodës dhe 

kanalin e hidrosistemit të Ibër – Lepencit. Uji nga liqeni i Ujmanit(Gazivodes) me ramjet te lirë 

vjen në rezervar të ujit pastaj kalon në dekabornizim ku bëhet pastrimi kimik i ujit. Ky pastrim 

kimik ka për qellim ti largoj të gjitha elementet e pa pastertis dmth të krijohet uji i distilum me 

qellim që të mos krijohet korrizioni nëpër gypa të ujit. 

Në termocentralin Kosova “B” për pregatitjën kimike të ujit shfrytëzohet uji furnizues i 

papërpunuar nga Liqeni i Ujmanit i cili përgatitet me trajtim kimik me procesin e dekarbonizimit, 

me kapacitet 2000 [t/h] dhe procesin e demineralizimit, me kapacitet 3 x 60 [t/h].  

Për nevojat termoenergjetike TC ”Kosova B”, e shfrytëzon kondenzatin e pastërt me 

kapacitet(projektues për punën normale të bllokut) prej 645 [t/h]. [15,10,3] 

 

 

 

 

Lumi Sitnic

546,70 m

535,2  m

11,5  m

 O 914,419 mm

O 660,4 mm

O 660,4 mm

Për nevojat e

blloqeve

R1 R2

Mbeturina

Kanali në Plemetin

70 cm40 cm

Shiber

Grebuja

Blinda matse

 

Fig 4.3.Rrugëtimi” i ujit të papërpunuar nga stacioni “I pritjës” (marrjës së ujit) nga kanali I Ibër 
Lepencit deri në repartin e dekarbonizimit gjegjësisht reaktorët kimik.[15] 
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4.1.4. PËRGATITJA KIMKE E UJIT – PKU 

- Për tu prodhuar energji elektrike në termocentralin tonë, duhet të bëhet përgatitja e ujit, d.m.th. 

largimi i të gjitha karbonatave dhe mineraleve nga uji në mënyrë që uji që avullohet mos të lërë 

asnjë mineral nëpër avullues dhe poashtu në turbinë. Shtresimi i këtyre mineraleve dhe 

karbonateve do të ishe katastrofik për sistemin e djegjes (gypave të kaldajës) dhe për turbinën. 

Uji që përdoret vjen nga liqeni i Gazivodës dhe deri në termocentral vjen përmes kanalit me ramje 

të lirë. [4,15,10,3] 

Fabrika për përpunimin përbëhet nda 2 sektore: 

1. DEKA – ku bëhet dekarbonizimi i ujit 

2. DEMI – ku bëhet demineralizimi i ujit 

 

4.1.4.1. DEKA 

- Ky departament ka për detyrë të bëjë largimin e karbonateve nga uji. Kjo detyrë realizohet me 

dozimin e gëlqeres dhe oksidit të ferrosulfatit në reaktor. Ekzistojnë 2 reaktorë, njëri në punë, kurse 

tjetri rezervë. 

Gëlqerja e përzier apo qumshti gëlqeror dozohet në ujin që gjendet në reaktor së bashku me një 

përzierje të oksidit të ferrosulfatit. Pas këtij pastrimi fillestar uji transportohet në filtra me rërë të 

granuluar ku bëhet një pastrim më i hollësishëm. Pas këtij pastrimi uji përmes pompave 

transportohet në rezervuarët e ujit DEKA. Nga këtu uji transportohet në sistemin DEMI për 

pastrimin e mëtutjeshëm.[3,15] 

 

4.1.4.2.  DEMI 

Uji i dekarbonizuar nga rezervuarët e ujit DEKA sillet përmes pompave në sektorin DEMI, ku 

bëhet demineralizimi i ujit apo largimi i mineraleve të tretura në ujë. Demineralizimi i ujit DEKA 

bëhet me HCl dhe NaOH. Pas këtij procesi uji është gati të futet në prodhim të avullit. Së pari, ky 

ujë i përpunuar dërgohet ne rezervuarët RM. [3,15] 
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4.1.5. MULLIJT E THËNGJILLIT –NDARJA E TYRE 

Në termocentralet energjetike te cilat janë gjenerues te energjisë elektrike me se shpeshti i kemi 

me thëngjill. Tek ne në Kosovë termocentralet janë me thëngjill linjiti, ku ne si shembull e kemi 

marr termocentralin ,,KOSOVA B”.  

Në termocentralin ,,KOSOVA B” ekzistojnë dy blloqe blloku B1 dhe blloku B2 me fuqi gjeneruese 

nga 2 x 339 MW/h punë normale, secili bllok i ka nga 8 mulli, mullit shërbejnë për bluarjen e 

thëngjillit në formë pluhuri. [15] 

 

 

4.1.5.1. Mullinjtë dhe ndezësit (brenerët) e thëngjillit (NL01 D002 ÷ 

NL08 D002) 

Lënda djegëse bazë e kaldajës është thëngjilli – linjiti me vlerë energjetike të ulët, prej basenit të 

thëngjillit të Kosovës. 

Përgatitjen e lëndës djegëse për ndezje e bëjnë (kryejnë) mullinjtë (7+1) shtatë mullinjtë në punë 

dhe një rezervë. 

Thëngjilli transportohet (sillet) prej minierës me ndihmën e shiritit deri te bunkerët për furnizim të 

mullinjve. Detyra e mullinjve është që ta terë (thajë) thëngjillin dhe ta bluajë në pluhur të thëngjillit 

i cili transportohet përmes ndezësve të thëngjillit në vatrën e kaldajës dhe kështu siguron djegie 

optimale. Mënyra e këtillë e bluarjes së thëngjillit – linjitit me vlerë energjetike të ulët me përbërje 

të madhe të lagështisë ka këto përparësi: 

 Djegia e thëngjillit në formën e pluhurit të thëngjillit është e shpejtë dhe e bujshme, 

 Fuqia (aftësia) termike e thëngjillit me vlerë energjetike të ulët i cili bluhet dhe digjet si 

pluhur thëngjilli, rritet edhe deri në 20%. 

 Thëngjilli merret nga bunkeri përmes dhënësit zingjiror, futet në kanalin ri-qarkullues ku 

përzihet me ajrin primar, gazrat e ftohta të tymit dhe gazrat nga kaldaja (t = 650 C), ku teret dhe 

bie në qarkun punues të mullirit. Në mulli thëngjilli thahet (teret) dhe bluhet. Thëngjilli i bluar në 

mulli, në formë të pluhurit të thëngjillit me ndihmën e veprimit ventilatorik të mullirit futet përmes 

ndezësve të thëngjillit në vatrën e kaldajës. Thëngjillin e bluar me përzierjen e gazrave të tymit 

dhe ajrit e quajmë aero-përzierje e cila ka temperaturën afërsisht 180 C në dalje nga mulliri. Që 
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përzierja (aero-përzierja) të jetë sa më kualitative është i vendosur separatori i thëngjillit i cili i 

ndanë grimcat e mëdha të thëngjillit dhe i kthen prapë në bluarje të sërishme. [4,15,10,3] 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
 
 
 

Fig 4.4. Paraqitja e 8 mullinjeve për pregaditjen e lëndes djegëse[15] 

 

4.2. Analiza e bllokut të termoeletkrocentralit Kosova B 

Termoelektrocentrali Kosova B eshte i perbere nga dy blloqe Kosova B1 dhe Kosova B2 te cilat 

me te gjitha pajisjet e tyre janë plotësisht te njëjta, prandaj ne vazhdim do ta analizojmë vetëm 

njërin nga këto blloq. 

4.2.1. Përshkrimi i gjeneratorit të avullit të termoelektrocentralit Kosova B 

Gjeneratori i avullit për TEC-in Kosova B është liferuar nga firma franceze Stein Indurstri. Vatra 

e gjeneratorit është drejtkëndësh me përmasa (15.72 x 15.38 m). Gjeneratori i avullit është me 

qarkullim të detyruar që realizohet me pompat qarkulluese. 

Gjeneratori i avullit është i projektuar për punë me qymyr me vlerë të ulët energjetike, zbatimi i 

ri-qarkullimit të gazrave të ftohta të tymit dhe numri i madh i fryrësve të blozës me avull (102) të 

montuar për mirëmbajtjen e pastërtisë së mureve të vatrës dhe sipërfaqeve nxehëse plotësuese. 

Gjeneratori punon me trysni rrëshqitëse në mes 73.5 bar dhe 182.4 bar, deri te rrjedhja 909 t/h, 

mbi këtë regjim gjeneratori punon me trysni konstante.  
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Zbatimi dhe fryrja (futja) e pluhurit të thëngjillit në vatër kryhet me ndihmën e mullinjve 

ventilatorik (7 mullinj janë në punë të përhershme dhe 1 mulli është rezervë) të tipit 

N270.45.[2,8,10,11,15] 

 

Fig 4.5. Gjeneratori i avullit në TCB[15] 

 

4.3. Nxehësi rotativ i ajrit – Lungstrom (Luvo) (NH01 D002 dhe NH02 

D002) 
Nxehja e ajrit bëhet me dy nxemës rotativë të tipit Lungstrom me paranxemësa të tipit të 

këmbyesve me avull uji. Nxehësi rotativ i ajrit – Lungstrom (Luvo) është sistem i cili ka për detyrë 

që një sasi të nxehtësisë nga gazrat e tymit, t’ia përcjellë ajrit të freskët për nevojat e punës së 

kaldajës, e që gjatë kësaj gazrat dhe ajri të mos përzihen. 

Transmetimi i nxehtësisë është mundësuar përmes elementeve nxehëse, në mënyrë rotative 

(paketimet prej llamarinave) të cilat në mënyrë alternative kalojnë nëpër kanalin e gazrave të tymit 

ku nxehen, e pastaj nëpër kanalin e gazrave të freskët ku e dorëzojnë nxehtësinë. Secili bllok i ka 
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nga dy nxehës rotativ të ajrit të tipit vertikal. Nxehësi rotativ i ajrit në praktikë mban emrin luvo. 

Në kushte normale rotori i nxehësit të ajrit me elementet nxehëse rrotullohet me 1.1 rr/min, kurse 

kur rrotullohet me ngasje ndihmëse atëherë i ka 0.55 rr/min. Nxemësit janës të tipit sipërfaqësor 

me temperaturë të ajrit në hyrje 24-40C dhe temperatur ne dalje  272C. Gazrat e tymir dalin nga 

nxemësi me temperaturë rreth 160C. [15,10,3] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                       Fig 4.6. Nxehësi rotativ i ajrit – Lungstrom[15] 

                       4.4. Përshkrimi  dhe definimi i Turbines e TEC Kosova B 

Turbina e TEC-it Kosova B është prodhuar nga firma e njohur në nivelin botëror MAN e 

Gjermanisë. Turbina është njëboshtore më tri shtëpiza(T.L., T.M. dhe T.U).  Çdo shtëpiza e ka 

boshtin e vet dhe ato janë të lidhura me xhuntë mekanike. Të tre rotorët janë të lidhura me lidhje 

të ngurtë në atë menyrë që fuqia e krijuar nga avulli nga to përcillet në elektrogjenerator.  

Turbina është e tipit me kondensim me marrje të avullit për ngrohje rigjenerative të ujit ushqyes 

dhe marrje të avullit për degazatorin e kondensatit. 

Turbina për nga forma është turbinë aksiale me zgjerim të avullit në dhe me shkalle te vogel te 

reaktivitetit, qe do të thotë se avulli në këtë turbinë zgjerohet kryesisht në diza. 
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Turbina e presionit të lartë i ka 12 shkallë dhe një marrje rigjenerative të avullit. Turbina e presionit 

të mesëm i ka 12 shkallë dhe katër marrje të avullit nga të cilat marrja e avullit në piken C është 

marrje e avullit të ujit ushqyes për degazimin e gazrave ne degazator. 

Turbina e presionit të ulet i ka 2x5 shkallë megenëse avulli në këtë turbinë zgjerohet në drejtimin 

horizontal në dy kahjet. Pas zgjerimit të avullit në turbinën e presionit të ulet avulli shkon ne 

kondensatorin e turbines. Kjo turbine e ka vetëm një marrje të avullit për ngrohje rigjenerative te 

ujit ushqyes. 

Nga balli i turbinës është i vendosur mekanizmi rrotullues i cili nëpërmjet motorit trefazor e 

rrotullon rotorin e turbinës me shpejtësi 50 rr/min në kushtet e startimit nga gjendja e ftohtë dhe 

shkyqet kur numri i rrotullimeve të rotorit e kalon vlerën prej 100 rr/min. Ky mekanizëm rrotullues 

kyqet edhe gjatë ndaljes së turbinës në kushtet kur numri i rrotullimeve zvogëlohet nën vleren prej 

100 rr/min. 

Mekanizmi mbetet në funksion përderisa temperatura e metalit të mos bie nën vlerën prej 100°C. 

Ndërmjet turbinës së presionit të lartë dhe turbinës së presionit të mesëm ekziston një riteinxehje 

e avullit të ujit. [4,15,10,3,11,8,9] 

Skema e turbinës me marrjet e avullit është treguar në fig.4.7 

Në këtë figurë tregohet edhe ritejnxehja e avullit të ujit pas daljës nga turbina e presionit të larte. 

 

Fig. 4.7 Marrjet e avullit nga turbina e TEC-it Kosova B: TPI - turbina e presionit të larte: TPM- turbina 
e presionit të mesëm; TPU- turbina e presionit te ulët; Gja - gjeneratori i avullit; TE –teinxemesi i 

avullit të ujit dhe RT - ritejnxemesi i avullit te ujit.[15,3] 

 

Këta rregullatorë shërbejnë për: 

 Rregullimin e grupit të valvave të trysnisë së lartë dhe të mesme, 
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 Rregullimin (ngritjen) e numrit të rrotullimeve të turbogjeneratorit, 

 Rregullimin e ngarkesës së turbogjeneratorit, 

 Rregullimin e kufizimit të ngarkesës dhe 

 Rregullimin tek shkarkimet e shpejta. 

 

Fig 4.8 Skema e turbines ne TCB[15] 

4.5. Skemat përkatëse dhe funksionimi i koogjenerimit ne TCB dhe ndërlidhja me 

Termokos. 
Njësi bazë gjeneruese e energjisë termike është TC Kosova B, përmes sistemit të kogjenerimit me 

kapacitet prej 140 MWTH. Për prodhimin e energjisë termike shfrytëzohet avulli i cili ekstraktohet 

përmes dy turbinave në këtë termocentral. Këmbimi i energjisë avull/ujë bëhet në stacionin për 

ekstraktim të energjisë HES, përmes dy këmbyesve me kapacitet nga 70MWTH. Ky stacion është 

në afërsi të TC Kosova B, dhe në tërësi menaxhohet nga Termokosi.[13,18] 

Njësia gjeneruese  Kapaciteti i 
 instaluar  

Kapaciteti 
operativ  

Viti i 
prodhimit/instal.  

Vendi  

Sistemi i 
kogjenerimit  
- TC Kosova B  

2x70MWTH =140 
MWTH  

137.4𝑀𝑊𝑇𝐻 2014  TC Kosova 
B  

Tabela: 4.1 Kapacitetet e prodhimit të energjisë termike nga kogjenerimi[13,14] 
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Termokos-i disponon edhe me kapacitete të veta të prodhimit të energjisë termike, kaldajat me 

lëndën djegëse mazut, të cilat janë përdorur para funksionalizimit të sistemit të kogjenerimit. Këto 

njësi prodhuese janë funksionale dhe mund të përdoren në raste specifike (mbulimi i kërkesave të 

energjisë në pikun e ngarkesës, dhe në rast të ndërprerjes së furnizimit nga KEK – TC Kosova B, 

). 

Tabela:4.2 Kapacitetet e stabilimenteve të prodhimit në ngrohtore[13,14] 

Termokosi ka filluar furnizimin e konsumatorëve me energji termike të prodhuar përmes sistemit 

të kogjenerimit. Përmes këtij sistemi është bërë e mundur shfrytëzimi i energjisë termike nga avulli 

i turbinave të blloqeve B1 dhe B2 të TC “Kosova B”. Kapaciteti termik i instaluar nga ky sistem, 

është 2x70=140𝑀𝑊𝑇𝐻   termik. Mirëpo kapaciteti i këmbyesëve 2x70𝑀𝑊𝑇𝐻  në stacionin për 

ekstraktim të energjisë (HES) dhe aftësia bartëse e termopërçuesit TC “Kosova B” – “Termokos”, 

DN600 (rreth 160 𝑀𝑊𝑇𝐻), aktualisht e limitojnë mundësinë e shfrytëzimit të kësaj energjie me 

fuqi termike deri në 140 𝑀𝑊𝑇𝐻.  

Projekti i Kogjenerimit ka ndikuar që Termokosi të shëndrrohet në një kompani me standarde 

teknike dhe financiare të qëndrueshme, duke fituar besushmërinë e konsumatorëve të saj. 

Njëkohësisht, impakt shumë i rëndësishëm i këtij projekti është mbrojtja e mjedisit dhe zvoglimi 

i emisionit të gazrave në atmosferë. Aktualisht, në sistemin e ngrohjes qëndrore të Termokosit janë 

të kyçur konsumatorë, fuqia e instaluar e të cilëve (sipas Master Planit të vitit 2018) është rreth 

117 𝑀𝑊𝑇𝐻.[13,14,15,18] 

 

 

 

 

Njësia 
gjeneruese  

Kapaciteti 
instalues  

Shkalla e 
shfrytëzimit 
η (%)  

Kapaciteti 
në 
dispozicion  

Lënda 
djegëse  

Konsumi 
i lëndës 
djegëse 
Kg/ 
MWh  

Viti i 
prodhimi 
/instalimit  

Vendi 

Kaldaja  
Me  
ujë të 
nxehtë  

2x58= 
116𝑀𝑊𝑇𝐻 

85  98.6 
𝑀𝑊𝑇𝐻 

Mazut  105  1978  Termokos 

2x7= 14 
𝑀𝑊𝑇𝐻 

90 12.6 
𝑀𝑊𝑇𝐻 

Dizel 96 1983 Ngrohtorja 
e QKUK 

- 4 𝑀𝑊𝑇𝐻 90 3.6 𝑀𝑊𝑇𝐻 Mazut 96 2003 Termokos 

Total 
Kapaciteti  

134 
𝑀𝑊𝑇𝐻  

-  114.8 
𝑀𝑊𝑇𝐻 

-  -  -  - 
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4.5.1.Rrjeti i Transportimit të energjisë termike KEK-Termokos  

Rrjeti i cili ka gjatësi 11.5km trasë, mundëson transportimin e energjisë termike nga nënstacioni 

për ekstraktim të nxehtësisë HES (TC Kosova B) deri te nënstacioni për pranim të nxehtësisë HRS 

(Termokos). Rrjeti është i përbërë nga gypa të çelikut të paraizoluar, me diametër nominal 

DN600mm. Përgjatë trasesë, në pika karakteristike, janë të ndërtuara katër puseta, të cilat 

shërbejnë për kontrollë dhe mirëmbajtje të rrjetit. Në të njejtin kanal, është i instaluar edhe kablli 

optik, përmes të cilit bëhet e mundur ndërlidhja, kontrolli dhe komandimi i nënstacionit HES, nga 

Termokosi. .[13,14,15,18] 

 

 

Tabela:4.3 Karakteristikat kryesore të rrjetit të transportimit nga Sistemi i Kogjenerimit[13,14,15] 

Ngrohtorja e 
Prishtinës  

Numri i Stacioneve  
 

Gjatësia e 
tubacionit të rrjetit 
(km)  

Numri i matësve te energjisë  

 2 stacione termike:  
HRS (stacioni për pranim 
të nxehtësisë- Termokos )  
HES (stacioni për nxjerrje 

të nxehtësisë-Kosova B)  

 

      11.5x2=23 

 

Në HES dy matës :SCYLAR INT 
M  
Në HRS :  

 një matës para 
këmbyesve  

 një matës pas 
këmbyesve  

 një matës per 
degëzimin Kodra e 
Diellit  
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Fig 4.8 Skema e rrjetit të transportimit të energjisë termike nga Stabilimentet e Kogjenerimit[18,17] 

4.5.1.1.Përshkrimin i rrjetit të sistemit të shpërndarjes për qytetin e Prishtinës 

Sistemi i shpërndarjes së ngrohjes qendrore në Prishtinë përbëhet nga rrjeti primar i shpërndarjes, 

që shtrihet deri në pikën e furnizimit në nënstacione, dhe nga rrjeti sekondar i cili shtrihet nga 

pika e furnizimit në nënstacione gjer tek shfrytëzuesit final. Rrjeti primar i shpërndarjes i NP 

“Termokos” ShA ka një gjatësi tubacioni prej rreth 77km . Pjesë integrale e rrjetit të shpërndarjes 

janë edhe dy termonënstacione në rrjetin primarë, të cilët gjendet në Kodrën e Diellit (stacioni i 

këmbyesve në lagjen Kodra e Diellit tek Fakulteti Teknik dhe grupi i nënstacioneve tek blloqet e 

vjetra), si dhe 395 nënstacione aktive të cilat janë pika ndarëse ndërmjet rrjetit primar dhe 

sekondar. .[13,14,15,18] 
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Rrjeti i Shpërndarjes dhe Nënstacionet 

Ngrohtorja e Prishtinës Numri i Nënstacioneve Gjatësia e tubacionit të 

rrjetit (km) 

Numri i 

matësve në 

termonenstacione 

 411 total ( 395 aktive 

dhe 16 pasive) 

 

 

77.0 

Nga 395 nënstacione 

aktive në 285 janë të 

vendosur matësit dhe 

janë funksional, kurse 

në 110 nënstacione 

nuk ka matës 

Tabela: 4.4 Karakteristikat kryesore të rrjetit primar të shpërndarjes[15,14,13] 

 

Rrjeti primar i shpërndarjes me gjatësi të tubacionit prej 77 km dhe vëllim të ujit prej 3,500 m3 , 

është i instaluar kryesisht në vitet e 70-ta, në pjesën e urbanizuar të Prishtinës. Përkundër 

investimeve, posaçërisht në vitin e fundit, rreth 50% e rrjetit është me gypa të rinjë të 

paraizoluar, kurse pjesa tjetër e rrjtit është me gypa të vjetër dhe të amortizuar. 

Rrjeti është i shpërndarë në këto rajone :  

 Rajoni i Dardanisë 

 Rajoni i Qendrës 

 Rajoni i Ulpianës 

 Rajoni i Kodrës së Diellit  

Rajoni i Spitalit  

Rajoni i Kalabrisë (Emshirit) ka vetëm dy nënstacione, por është e paraparë të përfshihet 

në planin për zgjerim të rrjetit me projektin e Komisionit Europian dhe projektet tjera. 
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Në figurën më poshtë është paraqitur skema e rrjetit të shpërndarjes. 

Fig. 4.8 Shtrirja e rrjetit të sistemit të shpërndarjes[17,18,13] 

4.5.2. Stacioni i ekstraktimit të energjisë termike në TC Kosova B 

Stacioni për ekstraktim të energjisë (HES) është i ndërtuar afër TC Kosova B, dhe mundëson 

nxjerrjen e avullit nga turbinat B1 dhe B2 të kësaj termoelektrane. Në stacion janë të instaluar dy 

kondenzatorë (këmbyes avull / ujë) me fuqi të instaluar 140MWTH (2x70MWTH), sistemi për 

kthim të kondenzatit si dhe të gjitha pajisjet tjera për rregullim dhe komandim të sistemit. Në këtë 

stacion bëhet edhe matja e energjisë së ekstarktuar. Sipas kësaj matje, bazuar në marrëveshjen për 

blerje të energjisë termike, bëhet edhe pagesa ndaj KEK-ut për energjinë e shfrytëzuar.  

Parametrat dizajnues për Stacionin për ekstraktim të energjisë (HES) janë:  

Temperatura e dizajnuar Td = 150⁰C; Presioni i dizajnuar Pd=20.8bar; Temperatura operuese To 

= 120⁰C , Presioni operues Po=19bar; Presioni testues Pt=29.7bar; Presioni nominal PN =25 bar.  

Parametrat dizajnues të kondenzatorëve me presion të lartë:  
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Temperatura e dizajnuar Td = 150⁰C; Presioni i dizajnuar Pd=25bar; Temperatura operuese To = 

100⁰C , Presioni operues Po=21bar; Presioni testues Pt=39.3bar; Presioni nominal PN =25 bar. 

.[13,14,15,18] 

 

Fig.4.9.Skema funksionale e ndërtesës së nënstacionit të këmbyesit nr.1 dhe nr. 2 (2 x 70 MWet) në TC 
Kosova B ( diagrami PID i staconit  Hes )[15,14] 

 

Sistemi për ekstraktim të energjisë termike është i kyçur në të dy turbinat e TE Kosova B (në mes 

të turbinës së shkallës me presion të mesëm dhe asaj të ulët). Bazuar në dizajn, por edhe në testet 

e bëra pas përfundimit të projektit, është vlerësuar si opcion i mundëshëm ekstraktimi i fuqisë 

140𝑀𝑊𝑇𝐻  termik nga secila turbinë, me disa modifikime shtesë, që mundëson disa skenarë të 

nxjerrjes së avullit, varësisht nga statusi i punës së turbinave (furnizim nga të dy turbinat, apo 

përmes gypit lidhës, nga njëra apo tjetra turbinë).  

Parametrat dizajnues të avullit me presion të ulët :  
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Temperatura e dizajnuar: Td = 300⁰C; Presioni i dizajnuar: Pd= -1/+6 bar; Temperatura operuese: 

To=285⁰C , Presioni operues: Po=2.2bar; Presioni nominal: PN =16bar. 

 

 

 

 

 

Fig.4.10 Skema PID e ekstraktimit te avullit nga turbinat B1 dhe B2[15,14] 

Në Termokos është ndërtuar stacioni për pranim të nxehtësisë HRS. Në këtë stacion janë të 

instaluar tre këmbyes të nxehtësisë (ujë/ujë) me fuqi 3x50𝑀𝑊𝑇𝐻  termik, dy pompa për qarkullim 

të ujit në rrjetin e kogjenerimi me kapacitet nga 1,300m³/h, sistemi për mbajtje të shtypjes në rrjet, 
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sistemi për zbutje të ujit si dhe sistemi për kontrollë dhe udhëheqje të punës (vizualizim përmes 

SCADA sistemit).  

Parametrat dizajnues të Stacionit për pranim të nxehtësisë (HRS) janë:  

Parametrat në pranim:  

Temperatura e dizajnuar Td = 150⁰C; Presioni i dizajnuar Pd=20.8bar; Temperatura operuese To 

= 120⁰C , Presioni operues Po=19bar; Presioni testues Pt=29.7bar; Presioni nominal PN =25 bar.  

Parametrat në kthim:  

Temperatura e dizajnuar Td = 150⁰C; Presioni i dizajnuar Pd=22 bar; Temperatura operuese To = 

120⁰C , Presioni operues Po=21bar; Presioni testues Pt=31.5bar; Presioni nominal PN =40 bar. 

.[13,14,15,18] 

 

Fig. 4.11 Skema PID e nenstacionit HRS[15,14] 

Stacioni i këmbyesve (apo nënstacioni i dërgimit) të sistemit të kogjenerimit është i vendosur në 

një objekt të veçantë në mënyrë që të bëhet e mundshme vendosja sa më e lehtë e pajisjeve të 

nevojshme, siç janë: këmbyesit, gyp-sjellësit, valvat e ndryshme, sistemi i kondenzatit, rezervuarët 

si dhe pompat për dërgimin e ujit të ngrohtë. 
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Në nënstacion janë të vendosura edhe pajisjet tjera përcjellëse, siç janë: sistemi i rregullimit, 

komandimit, matjeve, mbrojtjeve si dhe i furnizimit me energji elektrike. Në vijimi janë paraqitur 

skemat e marrjes nga termocentrali Kosova B. .[13,14,15,18] 

 

Figura.4.12. Skema e thjeshtë marrjes së avullit për kogjenerim nga turbina e termocentralit Kosova 
B1 dhe B2 për Prishtinë[15] 
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Figura 4.13. Skema bazike e marrjes së avullit për kogjenerim nga Turbina e Kosovës B1 dhe B2 për 
Prishtinë.[15] 
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Figura 4.14. Pamje në vend nga marrja e avullit në TC Kosova B[15] 

 

Figura 4.15. Paraqitja 3D në pikat e marrjes së avullit në termocentralit Kosova B[15] 
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Figura 4.16. Skema e marrjes së avullit për ngrohjen e qytetit të Prishtinës në sistemin e monitorimit të 
TC Kosova B-së (sistemi i kogjenerimit)[15] 

  

Me anë të analizave të prodhuesit të turbinave të avullit ALSTOM është ardhur në përfundim që 

si zgjidhje optimale do të ishte ngrohja me anë të avullit që do të merrej nga avullsjellësi në mes 

të turbinës së shtypjes së mesme dhe turbinës së shtypjes së ulët.[15] 
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4.6. Treguesit energjetik të bllokut TEC KOSOVA B 
 

Duke pasur parasysh njërin nga blloqet e TEC Kosova B për regjimin kondensues të punës së 

bllokut me fuqi minimale, mund të ndërtohet cikli Rankin dhe si shembull  behet llogaritja e bllokut 

për ngarkesë 315 MW për parametra projektues qe janë treguar ne tabelën e mëposhtme parametrat 

termik të avullit të ujit në turbinë.[3] 

 

TPL Ne hyrje Ne dalje 

Presioni, p p1 = 177.4 bar p2 = 41.19 bar 

Temperatura, t t1 = 540 0C t2 = 325.2 0C 

Entalpia, i i1 = 3392.5 kJ/kg i2 = 3026.66 kJ/kg 

Prurja e avullit, m m1= 252.589 kg/s m2 = 250.4 kg/s 

TPM Ne hyrje Ne dalje 

Presioni, p p3 = 37.07 bar p4 = 3.04 bar 

Temperatura, t t3 = 540 0C t4 = 210.9 0C 

Entalpia, i i3 = 3540.19 kJ/kg i4 = 2888.12 kJ/kg 

Prurja e avullit, m m3 = 234.16 kg/s m4 = 200.93 kg/s 

TPU Ne hyrje Ne dalje 

Presioni, p p4 = 3.04 bar p5 = 0.0608 bar 

Temperatura, t t4 = 210.9 0C t5 = 36.4 0C 

Entalpia, i i4 = 2888.12 kJ/kg i5 = 2388.9 kJ/kg 

Prurja e avullit, m m4 = 188.035 kg/s m5 =173.52 kg/s 

 

Nr. i 

marrjeve 

Presioni 

marrjes 

Temperatura 

e marrjes 
Entalpia 

Prurja e avullit 

nga marrjet 

A - 6 41.19 bar 325.2 0C 3026.66 kJ/kg 16.241 kg/s 

B - 5 21.77 bar 461.6 0C 3381.29 kJ/kg 14.357 kg/s 

C - 4 10.30 bar 355.7 0C 3169.68 kJ/kg 8.336 kg/s 

D - 3 6.27 bar 293.4 0C 3047.61 kJ/kg 10.533 kg/s 

E - 2 3.04 bar 210.9 0C 2888.12 kJ/kg 12.898 kg/s 

G - 1 0.882 bar 104.2 0C 2685.97 kJ/kg 16.154 kg/s 

Tab.4.4.  Parametrat e avullit të ujit në marrjet regjenerative të avullit për ngarkesë 315 MW[3] 

 

Principi i punës së TEC Kosova B1 për ngarkesë 315 MW energji elektrike sipas vlerave 

projektuese është: avulli i ujit me sasi 252.589 kg/s, me presion 177.4 bar dhe temperaturë 540 0C 

hyn në turbinën e presionit të lartë duke kaluar nëpër shkallët e turbinës, e lëvizë turbinën dhe vetë 

ai zgjerohet duke iu zbritur presioni gjerë në vlerën p = 41.19 bar dhe temperaturë t = 326.5 0. Në 

kushte ai e prodhon një sasi të punës mekanike dhe tani një sasi e këtij avulli në pikën A( pas 

shkallës së 12 ) merret për nxehje rigjenerative e avullit për ritjenxehje në ritejnxehës të avullit. 
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Pas ritejnxehjës, avulli arrin parametrat: presionin 37.07 bar dhe temperaturën 540.2 0C. Me 

këtë gjendje të avulli dhe me sasi prej 233.105 kg/s avulli futet në turbinën e presionit të mesëm. 

Në ketë turbinë ndodh zgjerimi i avullit gjerë në presionin 3.04 bar dhe temperaturën 214.1 0C.  

Përgjatë zgjerimit të avullit në turbinë, në hapësirat ndërmjet shkallëve dhe atë: në pikën B (pas 

shkallës së 18), në pikën C (pas shkallës së 22), në pikën D (pas shkallës së 24) dhe në pikën EF 

(pas shkallës së 26) merren sasi të ndryshme të avullit për nxehjen rigjenerative të ujit ushqyes.Nga 

turbina e presionit të mesëm del avulli me sasi 189.65 kg/s dhe futet në turbinën e presionit të ulët. 

Kjo sasi e avullit zgjerohet deri të pika e marrjes së avullit G (pas shkallës së 28). Në këtë pikë 

ndodh marrja e avullit në sasi prej 16.247 kg/s për nxehjen e ujit furnizues. Nxehja e ujit furnizues 

bëhet me këmbyes sipërfaqësore të nxehtësisë. Ne këmbyes ndodh kondensimi i avullit të ujit në 

shtypjen e avullit të marrjes nga turbina. Kondensati i krijuar dërgohet me 

pompè për t'u perzier me ujin furnizues dhe kështu dergohet ne gjeneratorin e avullit. Nga secili 

nxëmes rigjenerativ i ujit ushqyes me shtypje me të lartë të avullit. Kondensati i formuar kalon ne 

nxemësin paraprak ku se bashku me avullin e ujit, i cili merret për ta ngrohur ujin në atë kembyes, 

e jep nxehtësinë dhe futet në sistemin e ujit furnizues. Kështu, avulli në marrje në pikën A me 

shtypje 41.19 bar, pasi e nxeh 

ujin ushqyes, kondesati i këtij avulli kalon në këmbyesin paraprak, ku së bashku me avullin e 

marrur në pikën B e nxehin ujin ushqyes në këmbyesin siperfaqësor dhe tani si kondensat kalon 

në degazues. 

Në degazues futet edhe avulli nga marrja e avullit ne piken C dhe tani kondensati i formuar kalon 

në rezervuarin furnizues.Ngjashem ndodh edhe me marrjen e avullit në piken D. Ky avull pasi që 

e nxeh ujin furnizues ne këmbyesin siperfaqësor si kondensat kalon në nxemësin paraprak në të 

cilin përzihet me avullin e ujit të marrur në piken E. Pasi që këmbehet nxehtësia në këmbyesin 

sipërfaqësor, kondensati kalon ne nxemësin paraprak ku përzihet me avullin e marrur në pikën G. 

Nga ky këmbyes kondensati me pompe futet në sistemin uje-avull të gjeneratorit të avullit. Uji 

furnizues, me pompe furnizuese futet në gjeneratorin e avullit. Avulli i formësuar në gjeneratorin 

e avullit, në të cilin pasi qe tejnxehet ne tejnxemes, futet në turbinën e presionit të lartë. Duke pasur 

parasysh se për analizë kemi zgjedhur njërën nga blloqet të TEC “Kosova B” për regjimin 

kondensues të punës së bllokut me fuqi 315 MW duke pasur parasysh fig.4.7 të skemës termike, 

mund të ndërtohet diagrami (i-s) i ciklit Rankin, fig.4.18[3,2,15] 
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                      Fig. 4.18. Cikli i punës së termoelektrocentralit “Kosova B ”[3] 
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Rendimenti termik I bllokut të TCB  

0.4457 0.86 0.83 0.987 0.987 0.31,[3]k

TCB t k ri m g                                                                  4.1 

Puna e dobishme e ciklit përcaktohet sipas barazimit:   

0 1 2 0 0

0 0

0

0

252.589 3390.2 3031.5

252.

(

( ) ( ) ( ) ( )( )

( )( ) ( )

7

( )

( )

58 .

( )

( )(

( )

9 1 2( 62

)

)

D A B A B c A B

C D A B C D EF A B C D F

EF G A B C D EF

G K A B C D EF G

L D i i i i D D i i D D D

i i D D D D i i D D D D D D

i i D D D D D D

i i D D D D D D D

  

  

          

           

      

        

3538.7 3370.2 252.589 17.262 13.456 3370.2 3170.9

252.589 17.262 13.456 8.719 3170.9 3041.6

252.589 17.262 13.456 8.719 9.714 13.233 3041.6 2894.3

252.589 17.262 13.456 8.719 9.714 1

( ) ( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

(

      

      

        

      ) ( )

( ) ( )

( ) (

4

3.233 2894.3 2685.9

252.589 17.262 13.456 8.719 9.714 13.233 16.247 2685.9 2387.3

252.589 358.7 235.327 168.5

221.871 213.152 129.3

213.132 1

) ( ) ( )

( ) (199.3) ( )

963.4

193.18

(

4 2 .

)

( ) ( )

( 0 4) ( 3



  

        

   

   

  

  ) ( ) ( )

[ ] [ ] [ ] [ ]

[ ] [ ] [ ] [ ] [ ],[3]

184.07 277.06

93407.16 38431.6 46895.401 26093.95

32291.49 38466.89 51755.87 315053 315.053

kW kW kW kW

kW kW kW kW MW





 

   

   
                             4.2                                          

 

Turbina e presionit të lartë e jep fuqinë : 

0 1 2( ) 252.589 (3390.7 3031.5) 90730 90.73 ,[3]TPLN D i i kW MW                                                   4.3                         

Nga    turbina e presionit të lartë avulli futet në turbinën e presionit të mesëm , ku  përfitohet 

fuqia : 

0( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

(252.589 17.262) (3538.7 3370.2)

(252.589 17.262 13.456) (3370.2 3170.8)

(252.589 17.262 13.456 8.719) (3170

TPM A A B o A B B C

o A B C C D

o A B C D D EF

N D D i i D D D i i

D D D D i i

D D D D D i i

        

      

       

    

     

     .8 3041.6)

(252.589 17.262 13.456 8.719 9.714) (3041.6 2894.9)

39650 44250 27550 29840 141300 141.3 ,[3]kW MW

 

       

     

                                        4.4          
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Nga turbina e presionit të mesëm  avulli kalon në turbinën e presionit të ulët në të cilën përfitohet 

fuqia : 

( ) ( )

( ) ( )

(252.589 17.262 13.456 8.719 9.714 13.233) (2894.3 2685.9)

(252.589 17.262 13.456 8.719 9.714 13.233 16.247) (2685.9 2387.3)

3963

TPU o A B C D EF EF G

o A B C D EF G G K

N D D D D D D i i

D D D D D D D i i

        

         

        

         

 0 51780 91419 91.41 ,[3]kW MW  

                    4.5 

 

Fuqia e turbinës është e barabart me shumen e fuqive që japin turbinat. 

90.73 141.3 91.41 323.4 ,[3]T TPL TPM TPUN N N N MW                           4.6            

Nese konsiderohen rendimentet : 

- Rendimenti mekanik 0.97 0.99m    

- Rendimenti i gjeneratorit elektrike 0.98 0.99gj    

- Dhe përvetësohen 0.987, 0.987m gjdhe     del: 

Kjo eshte fuqia nominale e njërit bllok  të termoelektrocentralit Kosova B. 

Ku janë: 

𝐷0=252.589 kg/s – Prurja e avullit të freskët në hyrje të turbinës . 

𝐷𝐴=17.262 kg/s – Marrja e avullit për nxehjen rigjenerative të ujit ushqyes. 

𝑖1=3390.2 kJ/kg; 𝑖2 = 3031.5 kJ/kg – entalpia e avullit të ujit në hyrje  dhe në dalje nga turbina  

e presionit të lartë; 

𝑖𝐴=3538.7 kJ/kg – entalpia e avullit të ujit në hyrje të turbina e presionit të mesëm ; 

𝐷𝐵=13.456 kg/s;  𝐷𝐶=8.719 kg/s; 𝐷𝐷=9.714 kg/s ; 𝐷𝐸𝐹=13.233 kg/s; 𝐷𝐺=16.24 kg/s – 

Janë sasitë përkatëse të marrjeve të avullt të ujit në pikat përkatëse për ngrohjen rigjenerative të 

ujit ushqyese. 

𝐷𝐾=13.233 kg/s – Sasia e avullit të ujit e cila zgjerohet gjerë në presionin e kondensimit.  
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𝑖𝐵=3370.2 kJ/kg; 𝑖𝐶 = 3170.9 kJ/kg; 𝑖𝐷=3041.6 kJ/kg; 𝑖𝐸𝐹 = 2894.3 kJ/kg; 𝑖𝐺=2685.9 kJ/kg; - 

Janë entalpitë e avullit në vendet e marrjeve regjenerative për ngrohjen e ujit furnizues. 

𝑖𝐾=2387.3 kJ/kg – entalpita e ujit në dalje nga turbina e shtypjes së ulët. 

Nxehtësia e cila futët në proces përbëhet prej nxehtësisë e cila jepet në kaldajë për avullimin e 

ujit, nxehtësi kjo e cila jepet në kaldajë për tejnxehjen e avullit (procesi 1’-1 në diagramin 

fig.3.2) dhe nxehtësia e cila jepet në kaldajë për ritejnxehjen e avullit të ujit (procesi 2-A në 

diagramin fig.3.2). Kështu për rastin konkret kjo nxehtësi e cila futët në proces për realizimin e 

ciklit, është: 

' 21futet f A Gjaa
Q Q Q Q Q

                                                                                                        4.7 

Keto nxehtësi përcaktohen nga barazimet: 

' '0 11
( ) 252.589(3390.7 1065.1) 58740

a a
Q D i i kW


                                                                          4.8 

Ku : ' 1065.1
a
i  - entalpia e ujit furnizue  per p=225.5 bar 

2 0 2( )( ) (252.589 17.262)(3538.7 3031.5)

235327 507.2 119357.854

A A AQ D D i i

kW

       

  
                                                      4.9  

58740 119357.854 706800futetQ kw                                                                           4.10 

Rendimenti termik i ciklit Rankin të TEC me avull është: 

t =
𝑃𝑢𝑛𝑎 𝑒 𝑑𝑜𝑏𝑖𝑠ℎ𝑚𝑒 𝑒 𝑐𝑖𝑘𝑙𝑖𝑡

𝑁𝑥ëℎ𝑡𝑒𝑠𝑖𝑎 𝑒 𝑐𝑖𝑙𝑎 𝑓𝑢𝑡𝑒𝑡 𝑛𝑒 𝑐𝑖𝑘ë𝑙
=

𝐿𝑑

𝑄𝑓
=

315015

706800
= 0.4457  ,[3]                                  4.11 

Kështu, rendimenti termik i ciklit Rankin për rastin e bllokut të Tec-it Kosova B është 0.4457, 

përkatësisht vetum 44.57% e nxehtësisë e cila futet në cikël me lënden djegëse shfrytëzohet në 

menyrë të dobishme. Pjesa tjetër e nxehtësisë së qymyrit i kalon burimit të ftohtë nëpërmjet 

kullës ftohëse. 
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5.0.  Menyrat per  per identifikimin e humbjeve termike dhe rrjedhjeve 

në rrjetin magjistral (tubacionet) e sistemit primare të ngrohjes 

Humbjet në rrjet përfshijnë humbjet në rrjetin e transportit të energjisë termike (TC Kosova B – 

NQ Termokos) dhe në rrjetin e shpërndarjes së energjisë termike. 

Aktualisht humbjet në rrjetit e transportit të energjisë termike janë në nivelin 1.7 %, duke qenë se 

rrjeti është i ri i komisionar në nëntor 2014. Për shkak se me kohë rrjeti do të vjetërsohet dhe 

dëmtimet mund të jenë më të shpeshta, parashihet një rritje e nivelit të humbjeve prej 3 

respektivisht 5 pikë përqindje. Pra parashihet në periudhën 2020-2026 ky niveli humbjeve të arrij 

2.5%. Nga tabela shihet rritje e dukshme e humbjeve sasiore (në MWh) që kryesisht është rrjedhojë 

e rritjes së prodhimit nga kogjenerimi.[13,14,18] 

 

 

Nr 

 

Emërtimi 

 

Njësia 

2017/ 

2018 

2018/ 

2019 

2019/ 

2020 

2020/ 

2021 

2021/ 

2022 

2022/ 

2023 

2023/ 

2024 

2024/ 

2025 

2025/ 

2026 

 

 

1 

Humbjet 

sasiore në 

transport ne 

rrjetin e 

kogjenerimit 

 
 
 

MWh 

 

 

4.767 

 

 

5.563 

 

 

5.916 

 

 

7.314 

 

 

7.626 

 

 

7.938 

 

 

10.312 

 

 

10.70 

 

 

11.09 

 

2 

% 

e humbjeve 

ne transport 

  

1.7% 

 

 

1.7% 

 

1.7% 

 

2.0% 

 

2.0% 

 

2.0% 

 

2.5% 

 

2.5% 

 

2.5% 

Tab.5.1 Humbjet në rrjetin e transportit (kogjenerimit) të energjisë termike TC Kosova B – NQ 

Termokos[18] 
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Fig.5.1 Paraqitja grafike e humbjeve në transport në rrjetin e kogjenerimit për periudhën 2017 – 

2026[18] 

Humbjet aktuale në rrjetin e shpërndarjes janë vlerësuar të jenë 15%, që paraqet një humbje 

relativisht të lartë për shkak të humbjeve në transmetim të nxehtësisë (sidomos të gypat e pa 

izoluar) dhe për shkak të rrjedhjeve të ujit. Siç është përmendur më lartë, në vitet / sezonet vijuese 

parashihen disa projekte të rehabilitimit me ndikim në zvogëlimin e nivelit të humbjeve. Gjithashtu 

edhe projektet e zgjerimit të rrejtit do të ndikojnë në zvogëlimin e nivelit të përgjithshëm të 

humbjeve në rrjetin e shpërndarjes. Siç vërehet nga tabela fillimisht parashihet zvogëlim i 

humbjeve për 1.5 %, i cili trend i rënies do zbres gjer në 10% 

Në tabelën më poshtë janë paraqitur humbjet në rrjetin e shpërndarjes dhe të tërësishme sipas 

viteve për periudhën 2017 – 2026: .[13,14,15,18] 

 

 

Nr 

 

Emërtimi 

 

Njësia 

2017/ 

2018 

2018/ 

2019 

2019/ 

2020 

2020/ 

2021 

2021/ 

2022 

2022/ 

2023 

2023/ 

2024 

2024/ 

2025 

2025/ 

2026 

 

 

1 

Humbjet në 

rrjetin e 

shpërndarjes 

 
 

MWh 

 

4.767 

 

5.563 

 

5.916 

 

7.314 

 

7.626 

 

7.938 

 

10.31 

 

10.70 

 

11.09 

 

2 

% 

e humbjeve 

në 

shpërndarje 

  

 

1.7% 

 

 

 

1.7% 

 

 

1.7% 

 

 

2.0% 

 

 

2.0% 

 

 

2.0% 

 

 

2.5% 

 

 

2.5% 

 

 

2.5% 

 

3 

Humbjet e 

tërësishme 

në rrjet 

 

MWh 

 

41.9 

 

44.1 

 

45.2 

 

46.7 

 

44.9 

 

46.8 

 

50.5 

 

52.4 

 

54.3 
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4 

Humbjet e 

tërësishme 

në përqindje 

  

15.2% 

 

 

13.7% 

 

13.2% 

 

13% 

 

12% 

 

12% 

 

12.5% 

 

12.5% 

 

12.5% 

Tab.5.2 Humbjet në rrjetin e shpërndarjes[13,18] 

 

 Fig 5.2 Paraqitja grafike e humbjeve në rrjetin e shpërndarjes dhe humbjet e tërësishme për 

periudhën 2017 –2026[13,18] 
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5.1.  Sistemi ISOplus për  identifikimin e rrjedheve 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Fig 5.4. Pajisja e sistemit ISOplus për identifikimin e rrjedheve[19,14]  
 

5.1.1.  Sistemet e plota automatike për monitorimin afatgjatë të identifikimit të 

rrjedhjeve[14] 
Sistemet “Digital-Cu” dhe “Digital-NiCr” e isoplus janë shumë efektive, me monitorimi plotësisht 

të automatizuar dhe me sisteme të zbulimit/identifikimit të cila kanë qenë të zhvilluara veçanërisht 

për ujë të ftohur dhe për tubacionet me para-izolim për ngrohje.  

Sistemi Digital - Cu, operacion i të cilit mund të përzgjatet deri në 320 km me kabllot e kontrollit, 

dhe sistemi NiCr me kabllo deri në 153 km, ofron sistem ideale monitorimi për rrjetet e 

gjithëpërfshirëse të tubacioneve. Sistemi Digital -Cu dhe NiCr me rezistencë referente mundet 

lehtë të mbikqyret lehtë nga një qendër kontrolli/rregullimi. Teknologjia digjitale më modern ofron 

zbulim me saktësinë dhe besueshmërinë më të lartë. 

Një game e gjerë e pajisjeve është në dispozicion duke lejuar zgjidhjet e projektuar sipas porosië 

për të plotësuar të gjitha kërkesat. Aplikacioni automatikisht regjistron statusin apo gjendjen e 

përgjithshme e seksionit me të gjitha vlerat e matura. Problemet janë të pranuara, vlerësuara dhe 
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të ruajtura automatikisht nga të IPS-Digital- SSW. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig.5.5.Monitorimi afatgjatë të indentifikimin e rrjedheve[19,14,15] 

 

Një aplikacion i vetëm do të jetë i mjaftueshëm për kontrollin e tërë rrjetit IPS-Digital. Të gjitha 

njësitë e pajisjeve të IPS-Digital- janë duke përdorur sistemin e aplikacioneve të IPS-Digital. 

Funksionet logjike bazë në vijim do të jenë realizohen: 

 Alarmi akustik dhe vizual 

 Rregullimi i niveleve të përgjigjes 

 Vlerësimi i vlerave të matura dhe i dështimeve 

 Printimi i të gjitha të dhënave matëse dhe dështimeve 

 Zbulimi automatik i dështimeve të bazuara në aplikacion 

 Kalibrimi i sistemeve të kabllove të ndryshme Cu dhe NiCr  

 Operimi qendror, i drejtuar nga menuja dhe kontrolli i të gjitha pajisjeve 

 Ndërprerësi automatik midis sistemeve të kabllove Cu dhe NiCr  
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 Arkivimi i të dhënave matëse dhe dështimeve përfshirë datën dhe orën (shënimi i kohës) 

 Vlerësimi i drejtpërdrejtë i të dhënave dhe njoftimi me tekst të thjeshtë të gjendjes së linjës 

së tubacionit (lagështisë / kontaktit / cikli i dështimit) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fig 5.6 Zgjatja opcionale është e mundshme me modulet e aplikacioneve të ndryshme IPS-

Digital[13,19,14] 
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5.2.  Sistemi WiDetect për  identifikimin e rrjedheve 
Nese paraqiten humbjet me të larta se sa normalja  maksimun deri në perqindjen e lejushme të 

rrjeshjeve nenkupton se në sistem ka humbje të ujit të përgaditur në rrjet. Për identifikimin e saktë 

se ku ndodhet rrjedhja e ujit në gyp, identifikimi i sakt bëhet me paisje për detektim të rrjedhjeve 

e cila është e instaluar nga prodhuesi i gypave. 

Paisja e cila bën identifikimi e rrjedhjeve e cila tregon me një saksi me kordinata se ku ndodhet 

lagështija në izolim që në këtë rast si shembull e kemi sistemin WiDetect XTool që përdoret në 

Termokos.[14,15] 

 

5.2.1.  Proceset krysore të sistemit WiDect Tools për identifikimin e 

rrjedheve 
 

XTool 4 përmban disa pamje ose mënyra të ndryshme të paraqitjes së të dhënat.Këto janë : 

 PAMJA GRAFIKE  

 PAMJA TABELE 

 PAMJA PROCESIT 

 PAMJA HART 

 

 

Fig 5.7- Paraqitje ne program e proceseve[14] 
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5.2.2. Pamja Grafike 

Pamja grafike shfaq vlerat e matura të rezistencës së izolimit, rezistencës së lakut, fuqisë së 

bataris dhe të dhënave nga hyrjet analoge, hyrjet PT1000, monitorët e nivelit dhe hyrjen e 

baterisë( vetum njësitë me bateri të integruar) si kthesa në afatin kohore.Pamja grafike paraqet të 

gjitha kthesat e radarit në system. 

Avantazhi i kësaj se ju mund të shikoni dhe krahasoni lehtësisht të dhënat e preiudhave të 

ndryshme kohore njëkohësisht. Për shembull mund ta shohim lehtësisht se si rezistenca ndikohet 

nga kushtet e verës dhe dimrit.Pamja grafike përmban dy dritare të ndara. 

E poshtme njihet si dritarja e të dhënave dhe ajo e sipërme dritare e radarit.[14,15] 

 

Fig.5.8.Pamja grafike ne program.[14] 
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Figura 5.9.Pamja e gafike ne program nga vendi i Termokos[14,15] 

 

Pajisje identifikuese e rrjedhjeve dhe problemeve është paraqitur ne 3 lokacione të rrjetit të 

kogjenerimit.Lokacioni i pare është në termokos, i dyti është tek Reforma ne Prishtine dhe i treti 

ne Obiliq afer termocentraleve. 

Në këto tri lokacione kemi qasje edhe të grafiku ku i marmi të dhënat që na nevojitet për 

përcjelljen e gjendjes të punës. 

5.2.3. Pamja e Tabelave 

Pamja e tabelave është një mjet që është krijuar për të thjeshtuar çështjet për përdoruesit kur një 

numër i madh njësish janë duke komunikuar në sistem.Pamja e tabelës nuk shfaq grafikë, por 

vetëm të dhëna dhe paramtera të matur në formën enjë liste ose tabele. Avantazhi I madh i kësaj 

pamjeje është se mundemi te merrmi një pasqyrë të shpejtë të qindar njësive dhe mund të kërkoni 

shpejt për njësi. 

Gjithashtue mund të krijojm pamjet tona dhe në këtë menyre edhe ti krijojm raportet nga sistemi. 
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Fig.5.10 Pamja nga tabela në program[14] 
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Fig.5.11 Historiku i identifikimeve te rrjedheve ne program[14] 

Në kete figure eshte paraqitur historiku I identifikimeve I rrjedheve dhe probleve qe ndodhin ne 

rrjetin e koogjenerimit. 

Jane te paraqitu ne te tri loakcionet dhe po ashtu edhe data dhe ora qe ka ndodh rrjedhja dhe 

problem ne menyre qe te kete evidenc per defektet dhe te behet preventimi i tyre 

 

 

5.2.4. Pamja e procesit 

Për të lehtësuar gjërat në teren është krijuar  pamja e procesit. Kjo pamje e mundëson që të marrmi 

matje me shpejtësi nga kanalet individuale që është lidhur me kabllon e alarmit. 

Ku më pas do të marrmi vlerat më të fundit të matura drejtëpërdrejt në pamjen e procesit.[14] 
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Fig 5.12.Pamja e procesit në program[14,15] 
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Fig.5.13 Pamja e procesit ne program nga Termokosi ne tri lokacionet[14] 

 

 

5.2.5. Pamja e Hartës 

Pamja e hartës në Xtool4 bazohet në kordinatat GPS. Që mund të deklarojm manualisht 

koordinatat GPS në çdo njësi alarmi individual ose vend mates.Njësit tona janë të disponueshme 

me një version të modemit GPRS me një funksion të integruar GPS, më pas XTool 4 do të lexoj 

automatikisht pozicionin GPS në kontaktin e pare më njesinë.Pamja e hartës zgjerohet 

automatikisht me njësi të reja, të gjitha vendet e alarmit dhe matjes që kanë pozicionim GPS 

shfaqen në hartë.[14] 
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Fig 5.14 Pamja e hartës në program[14] 
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Fig 5.15Pajisje WiDect Tool4 ne termokos per identifikimin e rrjedheve[14,15] 
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5.2.6.Raporti i humbjes së ujit ne N.P Termokos Prishtinë Brenda 24 oreve[14] 

 

 

                                    Fig.5.11.Raporti i humbjeve së ujit brenda 24 ore[14] 

 

Në figuren e mësiperme është paraqitu raporti i humbjes së ujit për 24 ore të rrjetit të 

koogjenerimit në qytetin e Prishtines  ku si shembull e kemi marrur datën 15.02.2023 ku gjithsej 

humbje kemi  291 m3 

Në ora 07:00 në mengjese nisja e ujit për ne sistemin e koogjenerimit të qytetit të Prishtinës është 

Vd1=324865 m3 ndersa kthimi i ujit është Vkth1=199697 m3 
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Në ora 07:00 në mengjes brenda 24 oreve nisja e ujit për në sistemin e koogjenerimit të qytetit të 

Prishtines është   Vd2=325845 m3 ndersa kthimi i ujit është Vkth2=200386 m3  

Dallimi ndërmjet nisjes e ujit brenda 24 orëve është: 

3

2 1 325845 324865 980d d dV V V m      

Dallimi ndërmjet kthimit të ujit brenda 24 orëve është: 

3

2 1 200386 199697 689kth kth kthV V V m      

Humbjet totale brenda 24 orëve janë: 

3980 689 291d kthV V V m      

Ne rrjetin e Ngrohjes Qendrore të koogjenerimit kemi sasi 
33800NQV m  

Ku perqindja e humbjeve te ujit ne rrjetin e koogjenerimit te qytetit te prishtines është : 

H=Vt/Vnq*100= 

291
100 100 7.65%

3800

t

nq

V
H

V
      

Brenda 24 oreve kemi humbje  të ujit ne rrjetin e koogjenerimit per daten 15.02.2023 rreht 7.65% 

[14,15] 
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6.0. Preventimi(parandalimi) i  rrjedhjeve dhe humbjeve te mundshme 

Identifikimi dhe preventimi i humbjeve termike dhe i rrjedhjeve në sitemin e distribuimit të 

ngrohjes qëndrore e rritë sigurinë në shërbimin e ofrimit të ngrohjes qendrore cilësore dhe të 

qëndrueshme. Ky identifikim po mundësohet me sistemin e ri të mbikqyrjes së rrjetit të ngrohjes 

me metodën e survejimit digjital i cili realizohet në rrjetin e ri të shtrirë në komunën e Prishtinës 

përmes projektit të implementuar nga Termokosi në mbështetje nga Banka Gjermane për zhvillim. 

Prandaj, është e nevojshme të sigurohet rritje e vazhdueshme e prodhimit të energjisë në përputhje 

me rritjen e prodhimit industrial dhe standardeve sociale, ndërsa gjetja e procedurave të 

përshtatshme teknologjike për përdorimin racional të burimeve të ripërtëritshme të energjisë 

(alternativa ndaj burimeve konvencionale - jo të ripërtëritshme) me teknologji me pak mbetje, me 

ndikimin më të vogël të dëmshëm në mjedis.[13,18,15,14] 

6.1Sistemi digjital(IPS-Cu) i monitorimit me zbulim automatik të 

dështimeve për përçuesit e bakrit. 

Sistemi IPS-Cu është sidomos i përshtatshëm për monitorimin e rrjetit “pipeline”. Siguria efektive 

mund të arrihet për shkak të ndërtimit të thjeshtë dhe zhvillimit të më tejm pasues. Duke vazhduar 

përvojat dhe zhvillimet me dekada do të mundësohet sistem kompatibël dhe me prodhim dominues 

të sistemit të kabllove të “Teknologjisë Nordike për monitorimi”. 

Ky standard dhe popullariteti i sistemit IPS-Cu lejon prodhim dhe instalim të dobishëm ekonomik. 

Montimi standard në tubacione dhe në lidhjet e çifeteve do lejojë një produkt optimale dhe kontroll 

funksioni dhe do të siguroj kërkesat e cilësisë. Minimizimi që rezulton dështimet e montimit do 

rrit jetëgjatësinë e parashikuar të tërë tubacionit.  

Përshkak të arkitekturës së tij sistemi IPS-Cu ofron një siguri të shkallës shumë të lartë ndaj 

dështimeve. Cikli i ndërprerjes nuk do të kufizoj funksionin p.sh. sepse gërmimi në pozicionin e 

lokacionit të dështimit mund të shmanget për momentin, për shkak të një ndryshim të thjeshtë në 

kabllo. 

 Prandaj, do të jetë të mundshme operimi ekstrem ekonomik i pajisjeve gjatë tërë jetëgjatësisë së 

punës.[3,14,13,15] 
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Fig.6.1 Sistemi IPS-Cu  për monitorimin e rrjetit “pipeline[14,23] 

 

Karakteristikë e veçantë e sistemit IPS-Cu janë dy fijet e telit të bakrit të zhveshur. Të dy telat 

janë në dispozicion me tërë sipërfaqen e tyre për përcaktimin e dështimit në tërë tubacionin 

pipeline. Ky do të jetë një avantazh esencial për njohje me kohë të tendencave për ndryshim-

dështim (rrjedhje). Sistemi i IPS-Cu ofron zgjidhje optimale për probleme të ndryshme, për 

shkak të zhvillimit të përhershëm të teknologjisë së pajisjeve, i cili ofron njohje dhe zbulim të 

hershëm dhe të sigurt.[15,14] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Fig 6.2. Dy  fijet e telit të bakrit të zhveshur.[19,14] 
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6.2. Sistemi Digjital IPS 

Sistemi digjital IPS është zgjidhje e plotë optimale për monitorimin automatik të plotë dhe paralel 

të përhershme të zbulimit. Sistemi digjital IPS do të jetë i përshtatshëm për tel bakri dhe sistemin 

e telit me rezistencë IPS-Cu dhe IPS-NiCr si dhe për sistemet teknike të krahasueshme. Sistemi 

digjital IPS ofron menaxhim qendrorë të zbulimit të rrjedhjeve për rrjetet e tubacionit me degëzime 

të mesme respektivisht deri te ato të mëdha. 

Struktura modulare do të asistojë ndërtimin ekonomike të instalimit e monitoruar përkatës të 

përshtatur. Me sistemin digjital IPS disa karakteristika specifike të telit mund të zgjedhen pa 

ndonjë kufizim. Për shkak të kësaj mund të arrihet siguria esenciale dhe unike në regjistrimet dhe 

vlerësimet qendrore të sistememeve të ndryshme me sensorë dhe tela. 

Për shkak të kontrollit të bazuar në aplikacion dhe vlerësimit të tërë sistemit, do të jetë i mundur 

përditësimi i thjeshtë dhe konfigurimi i faktorëve tipik të projektit. Njohja automatike e llojit të 

njësisë matëse, p.sh. IPS-Cu ose IPS - NiCr, të operimi i lehtë si dhe optimumi i sigurisë në 

monitorim dhe zbulim, janë përparësitë shtesë esenciale të sistemit digjital IPS. 

Sistemi digjital IPS-Cu është në gjendje të zbuloj dhe lokalizoj rrjedhjet në fazë të herëshme për 

shkak të lokacionit të tij me bazë në impedance/rezistencë veçanërisht në mediumin transportues 

plotësisht të përgatitur (ujë të ngrohtë / pa përcjellshmëri Ohmi) e cila përdoruret në sistemet e 

ngrohjes. 

Komponentet e sistemit digjital IPS- varësisht nga zbatimi do të jetë në dispozicion si në 

vijim:[14,15,19] 

 

Njësitë për zgjerimin e rrjetit të monitorimit të sistemit digjital IPS: 

 

⇒ IPS-Digital-MDS Përvetësimi qendror i të dhënave të matjeve  

⇒ IPS-Digital-Cu-MS Pika matëse për sistemet Cu  

⇒ IPS-Digital- NiCr - MS Pika matëse për sistemet NiCr  

⇒ IPS-Dixhital-TV Distributori T i të dhënave  

⇒ IPS-Dixhital-MODEM Zgjeruesi i Modemit për IPS-MS 

⇒ IPS-Digital-PFA Moduli i alarmit raportues 

⇒ IPS-Digital-FSV Furnizimi me tensionit të largët  
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Njësive e vetme për rrjetat monitoruese më të vogla pa zgjerim 

⇒ IPS-Digital-Cu-KMS Pika matëse kompakte për sistemet Cu  

⇒ IPS-Digital- NiCr - KMS Pika matëse kompakte për sistemet NiCr  

Njësitë mobile për aplikim të jashtëm si dhe për rrjeta të pastrukturuara  

⇒ IPS-Digital-Cu-MBS Njësitë mobile për sistemet Cu 

⇒ IPS-Digital- NiCr - MBS Njësitë mobile për sistemet NiCr 

⇒ IPS-Digital-UNI-MBS Njësitë mobile për sistemet Cu dhe/ose NiCr  

 

Modulet e aplikacioneve për kontroll, zgjerim dhe adaptim    

⇒ IPS-Digital-SSW / AUTARK Aplikacioni i kontrollit për sistemin 

                                                      digjital IPS dhe AUTARK  

⇒ IPS-Digital-VISUAL Vizualizimi i gabimeve me prezantim dizajni  

 

 

6.3. Pajisjet  Stand - Alone (me funksion të pavarur) 

ST3000 - AUTARK është moduli i parë analogu i isoplus për monitorimin e rrjedhjeve i cili është 

plotësisht i integruar në „Isoplus-digital-family “. Përdoret në nivel lokal dhe tërësisht AUTARK 

- që do të thotë se nuk do të kërkohet furnizim aktual me tela përçues dhe asnjë linjë fikse e të 

dhënave (copper-bus or LWL). Produkti është i pajisur me një njësi GSM për transmetimin e të 

dhënave nëpërmjet rrjetit të telefonisë mobile dhe me një bateri të fuqishme litiumi (Li-SoCI2). 

ST 3000 - AUTARK është në gjendje për të monitoruar deri në katër tela bakkri Cu me nga 

2500[m] gjatësi secili si dhe deri në katër tela NiCr me nga 1300[m] secili dhe për sensorët në pika 

të ulëta, varësisht nga lloji i tipit. Të gjitha të dhënat do të vlerësohen dhe do të shfaqen me 

aplikacionin e isoplus-Digital.[15,14,19] 
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6.3.1. Të dhëna të veçanta 

• I pavarur nga të dhënat aktuale dhe të rrjetit, sistemi monitorimi qendror për linjat e ngrohjes/ftohjes  

• Përfshinë monitorimin e integruar të vrimave për matje duke përdorur sensorët për këto vrima (2x) 

• Furnizimi me energji elektrike përmes baterisë me jetëgjatësi të garantuar deri në 5 vite (*) 

• Transmetim i të dhënave nëpërmjet modemit GSM përmes rrjetit të telefonit celular  

• Vlerësimi i dështimit/rrejedhjes nëpërmjet një aplikacionit isoplus digjital (pa lokalizim!)  

 - lagështisa / kontakti / ndërhyrja në ciklin e matjes 

 - monitorimi i vrimave hyrëse (pusetave) 

 - Statusi i baterisë 

 - Indikacioni i vendndodhjes (lokacionit) 

- I konfiguruar për dhomat e kontrollit operacional 

• I përshtatshëm për të gjitha sistemet me tel bakri Cu dhe NiCr 

• Konfigurimet e variablave: 

- Njësi furnizimi energjie me operim 230 V  

- Rrjeti i përdorshëm me Server COM 

- 2/4 kanale për matje  

- 1-2 puseta (vrima) monitorimi 

• Përdorime të shumëfishta: 

 - Monitorimi qendror i telekomandave 

   (i ashtuquajturi "linjat e jashtme") 

 - Monitorimi qendror i linjave të paarritshme 

   (dmth në puseta, shtëpi private) 

 - Monitorimi qendror i jashtëm 

(Kontrolli i matjeve gjatë natës) 

(*) Një matje në ditë dhe një transmetim në javë drejt njësisë qendrore[15.14] 

Moduli shtesë ST3000 - AUTARK/SÜ: 

Modul për monitorim të pastër të pusetave me dy inpute (informata hyrëse) digjitale për detektorë e nivelit të 

ujit ose transmetuesit të sinjaleve tjera (kontroll i matjeve për orë) 

Llojet: 

ST3000 - AUTARK 2500-Cu me 2 ose 4 kanale (2.500 m gjatësi e telit nga bakri për kanal)  

ST3000 - AUTARK 500-NiCr me 2 ose 4 kanale (500 m gjatësi e tubit për kanal) 

ST3000 - AUTARK 1300- NiCr me 2 ose 4 kanale (1.300 m gjatësi e tubit për kanal) 

 



 
 

84 
 

 

6.3.2. Tabelat –Teknika Analoge [14,15] 

Tabela 6.1 

 Lloji i Pajisjes Isoplus IPS HST ST 3000 
ST 3000 - 
AUTARK 

MSG 500 MSG 1000 

Monitorimi me dorë / automatik √ / - - / √ √ / √ √ / √ √ / √ 

Detektimi Cu / NiCr - - - - / √ - / √ 

Matjet (L x B x H) në mm 230 x 85 x 35 215 x 245 x 115 150 x 300 x 80 230 x 85 x 35 230 x 85 x 35 

Pesha në kg 0.5 2.0 3.0 0.5 0.5 

Mbështjellja e jashtme 
Mbështjellje nga 

Aluminit  
Polikarbonat Pllakë çeliku  

Mbështjellje nga 

Aluminit 

Mbështjellje nga 

Aluminit 

Të mveshura me pluhur dhe me 

zhytje të thellë 
- - √ - - 

Temperatura e operatimit  0 °C te + 40 °C + 5 °C te + 40 °C 
- 20° C te + 50° 

C 
0 °C te + 40 °C 0 °C te + 40 °C 

Temperatura për saktësi të 

garantuar  
+ 20 °C ± 8 °C + 20 °C ± 8 °C + 20° C ± 8° C + 20 °C ± 8 °C + 20 °C ± 8 °C 

Temperatura e ambientit 

respektivisht e deposë 

- 10 °C te + 50 

°C 

- 10 °C te + 50 

°C 

- 10° C te + 50° 

C 

- 10 °C te + 50 

°C 

- 10 °C te + 50 

°C 

Lagështia deri në + 31° C Maks. 80 % Maks. 80 % Maks. 80 % Maks. 80 % Maks. 80 % 

Tensioni për Akku me 
bateri  

9 V - 3.6 V / 12 Ah 9 V 9 V 

Lloji i Akku me bateri  
6LR61 (blloku 9 

V) 
- Li-SoCl 2 

6LR61 ( blloku 9 

V ) 

6LR61 ( blloku 9 

V ) 

Neto tensioni 230 V ± 10 % / 

50 Hz  
- √ - / √ √ √ 

Prizë për lidhje Euro  - √ - / √ 
√ /  pako me prizë 

energjie 

√ /  pako me prizë 

energjie 

Siguresë elektrike - 
250 v / T 315 

MARR 

250 V / T 100 

mA 
- - 

Konsumi i energjisë gjatë 

operimit/në gatishmëri 
35 mA / - 8 VA / - 4.5 VA / 2 VA 35 mA / - 35 mA / - 

Konsumi vjetor për 1 matje në 

ditë 
- 30 kWh 17 kWh - - 

Klasa e mbrojtjes III I I III III 

Lloji i mbrojtjes - IP 54 IP 66 - - 

Kategoria e matjeve I I I I I 

Rele kontakti pa ngarkesë 
potenciali 

- 
Hapës/Çelës për 

mbyllje 
- Hapës Hapës 

Kontakti i kapacitett bartës - 30 V / 1 A - 30 V / 1 A 30 V / 1 A 

Interfejsi Input/Output RS 
485 

- - - - - 

Tensioni i nivelit maksimal - - 0 / 10 V - - 

Gjatësia  maksimale e  kabllos 

së të dhënave të  MS/MDS 
- - - - - 

  Norma e të dhënave 2400 - 

38400 baud (bit) 
- - 9600 baud (bit) - - 

Përzgjedhje automatike  - - - - - 

Transmetim gjysmë dupleks në 

2-tela RS 485 
- - - - - 

Transmetim i plot dupleks në 4-

tela RS 485 
- - - - -- 
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RS 232 -  Interfejsi i Inputit - - - - - 

Niveli  maksimal i tensionit  - - - - - 

Gjatësia  maksimale e kabllit të 

të dhënave deri te PC 
- - - - - 

Norma e të dhënave 2400 - 

38400 baud (bit) 
- - - - - 

 Të hyrat/Kanalet matëse 1 1, 2, 3 ose 4 2 / 4 1 1 

Fuqia e tensionit të vlerave 

hyrëse 
1000  Veff 1000  Veff - 1000  Veff 1000  Veff 

Maksimumi i telit të senzorit 

Cu për kanal 
2500 m 2500 m 2500 m - - 

Maksimumi i gjatesisë së 

rekomanduar të teli/kanalit të Cu  
2500 m 2500 m 1000 m - - 

Lloji i Pajisjes Isoplus  IPS    HST ST 3000 
ST 3000 - 
AUTARK 

MSG 500  MSG 1000 

 

 

Lloji i pajisjes IPS HST ST 3000 
ST 3000 - 
AUTARK 

MSG 500 MSG 1000 

Maksimumi i telit për sensorin 
NiCr për kanal 

1.400 m 1.400 m 600 / 1.200 m 500 m 1.300 metra 

Maksimumi igjatesisë së 
rekomanduar të telit/kanalit të 
NiCr  

1.200 m 1.200 m 500 / 1.000 m 500 m 1.300 metra 

Matjet e rezistencës së izolimit  √ √ √ √ √ 

Rangu i matjeve 
10 kΩ te 40 
MΩ 

10 kΩ deri në 
2,5 MΩ 

20 kΩ deri në 
20 MΩ 

10 kΩ deri në 
10 MΩ 

10 kΩ deri 
në 10 MΩ 

Shpërbërja/Tretësira 
1 kΩ / 10 kΩ / 
100 kΩ 

10 kΩ / 100 kΩ 10 kΩ 
1 kΩ / 10 kΩ / 
100 kΩ 

1 kΩ / 10 
kΩ / 100 kΩ 

Matja e tensionit maksimal 12 V 12 V 10 V 12 V 12 V 

Matja e rrymës maksimale 3 mA 1 mA 10 mA 3 mA 3 mA 

Saktësia 
± 3 % ± 1  
Digit 

± 3 % ± 1 Digit ± 3% ± 3 % ± 1 Digit 
± 3 % ± 1 
Digit 

Vlera e rregullueshme epragut të 
alarmit për "Izolim"  

√ √ Në pajisje √ √ 

Vlera në hapa prej/deri epragut të 
alarmit  

10 kΩ te 39.9 
MΩ 

20 kΩ deri në 
2,5 MΩ 

20 kΩ deri në  
2,5 MΩ 

200 kΩ deri në  
10 MΩ 

200 kΩ deri 
në 10 MΩ 

Matja rezistencës së qarkut  √ √ √ √ √ 

Rangu/fusha i/e matjeve 0 Ω te 8 kΩ 
0 Ω deri në 8 
kΩ 

0 Ω  deri në 7 
kΩ 

0Ω  deri në 
2.85 kΩ 

0Ω deri në 
7.40 kΩ 

Shpërbërja 1 Ω 100 kΩ 1 Ω 1 Ω 1 Ω 

Maksimumi i nivelit të tensionit  12 V 12 V 10 V 12 V 12 V 

Maksimumi i nivelit të rrymës 5 mA 1 mA 10 mA 5 mA 5 mA 

Saktësia 
± 0.5 % ± një 
shifra 

± 0.5 % ± 1 
Digit 

nje% 
± 0.2 % ± 1 
Digit 

± 0.2 % ± 1 
Digit 

Vlera e rregullueshme e pragut të 
alarmit në qark/"Loop"  

8 kΩ solid 8 kΩ solid - 8 kΩ  solid 8 kΩ  solid 

Matja e periodës së kohës së 
impulseve  

- - - - - 

Shpërbërja/Saktësia - - - - - 

Niveli maksimal i tensionit - - - - - 

Formë “valë” e pulsit  - - - - - 



 
 

86 
 

Perioda e kohës së impulseve me 
rregullim prej/deri (V/2) 

- - - - - 

Matjet e tensionit njëkahorë (DC) - - - √ √ 

Rangu i matjeve - - - ± 2 V ± 2 V 

Saktësia - - - 0.01 V 0.01 V 

Shpërbërja - - - ± 0.6 % ± 0.6 % 

Matja tensionit alternativ (AC) - - - - - 

Rangu i matjeve - - - - - 

Saktësia - - - - - 

Shpërbërja - - - - - 

Interfejsi i USB - - - - - 

Maksimumi i tensionit të 
furnizimit të energjisë në distancë 

- - - - - 

Rangu i punës i furnizimi të 
energjisë në distancë 

- - - - - 

Adresimi standard/i zgjatur - - - - - 

Interfejsi i radios/GSM - - √ - - 

TR / IP -   Interfejsi i Ethernet-it - - - - - 

Lloji i pajisjes IPS HST ST 3000 
ST 3000 - 
AUTARK 

MSG 500 MSG 500 

 

 

6.3.3. Teknika digjitale 

Tabela 6.2 

Lloji i Pajisjes Isoplus IPS 
Digital-
MDS 

Digital-Cu-
MS 

Digital-
NiCr-MS 

Digital-Cu-
MBS 

Digital-
NiCr-MBS 

Digital-
UNI-MBS 

Monitorimi me dorë/automatik - / √ (1) - / √ (2) - / √ (2) √ / √ √ / √ √ / √ 

Zbulimi C / NiCr - √ / - - / √ √ / - - / √ √ / √ 

Matjet (L x B x H) në mm 
150 x 150 x 
80 

150 x 300 x 
80 

150 x 300 
x 80 

410 x 490 x 
180 

410 x 490 
x 180 

410 x 490 
x 180 

Pesha në kg 2.0 3.0 3.0 4.0 pa PC 4.0 pa PC 4.0 pa PC 

Mbështjellja e jashtme 
Pllakë e 
çelikt  

Pllakë e 
çelikt 

Pllakë e 
çelikt 

Valixhe 
plastike  

Valixhe 
plastike 

Valixhe 
plastike 

Të mveshura me pluhur dhe 
me zhytje të thellë 

√ √ √ - - - 

Temperatura e operatimit 
- 20° C deri 
në + 50° C 

- 20° C deri 
në + 50° C 

- 20° C 
deri në + 
50° C 

- 20° C deri 
në + 50° C 

- 20° C 
deri në + 
50° C 

- 20° C 
deri në + 
50° C 

Temperatura për saktësi të 
garantuar 

- 
+ 20° C ± 
8° C 

+ 20° C ± 
8° C 

+ 20° C ± 
8° C 

+ 20° C ± 
8° C 

+ 20° C ± 
8° C 

Temperatura e ambientit 
respektivisht e deposë 

- 10° C deri 
në + 50° C 

- 10° C deri 
në + 50° C 

- 10° C 
deri në + 
50° C 

- 10° C deri 
në + 50° C 

- 10° C 
deri në + 
50° C 

- 10° C 
deri në + 
50° C 

Lagështia deri në + 31° C 
Maks. 80 
% 

Maks. 80 
% 

Maks. 80 
% 

Maks. 80 
% 

Maks. 80 
% 

Maks. 80 
% 

Tensioni për Akku me bateri - - - 
8.4 V / 1.7 
Ah 

8.4 V / 1.7 
Ah 

8.4 V / 1.7 
Ah 

Lloji i Akku me bateri - - - NiCd NiCd NiCd 

Neto tensioni 230 V ± 10 % / 
50 Hz 

√ √ √ √ √ √ 

Prizë për lidhje Euro √ √ √ √ √ √ 
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Tabela 6.2 – Vazhdim 

Lloji i Pajisjes Isoplus IPS 
Digital-
MDS 

Digital-Cu-
MS 

Digital-
NiCr-MS 

Digital-Cu-
MBS 

Digital-
NiCr-MBS 

Digital-
UNI-MBS 

Transmetim i plot dupleks në 4-
tela RS 485 

√ √ √ - - - 

RS 232 -  Interfejsi i Inputit 1 - - 1 1 1 

Niveli  maksimal i tensionit ± 10 V - - ± 10 V ± 10 V ± 10 V 

Gjatësia  maksimale e kabllit të 
të dhënave deri te PC 

15 m - - 15 m 15 m 15 m 

Norma e të dhënave 2400 - 
38400 baud (bit) 

√ - - √ √ √ 

Të hyrat/Kanalet matëse - 2 ose 4 2 ose 4 4 4 
2 C + 2 
NiCr 

Fuqia e tensionit të vlerave 
hyrëse 

- - - - - - 

Maksimumi i telit të senzorit 
Cu për kanal 

- 2.500 m - 2.500 m - 2.500 m 

Maksimumi igjatesisë  së 
rekomanduar të teli/kanalit të Cu  

- 2.500 m - 2.500 m - 2.500 m 

Maksimumi i telit të senzorit 
NiCr  për kanal 

- - 1.400 m - 1.400 m 1.400 m 

Maksimumi igjatesisë së 
rekomanduar të telit/kanalit të 
NiCr  

- - 1.200 m - 1.200 m 1.200 m 

Matjet e rezistencës së 
izolimit 

- √ √ √ √ √ 

Matja varg - 
200 kΩ deri 
në 20 MΩ 

1 kΩ  deri 
në  20 MΩ 

200 kΩ  deri 
në  20 MΩ 

1 kΩ  deri 
në  20 MΩ 

1 kΩ  deri 
në  20 

Siguresë elektrike 
250 V / T 
100 mA 

250 V / T 
100 mA 

250 V / T 
100 mA 

250 V / T 
100 mA 

250 V / T 
100 mA 

250 V / T 
100 mA 

Konsumi i energjisë gjatë 
operimit/në gatishmëri 

2,5 VA / - 
4.5 VA / 2 
VA 

8 VA / 2 
VA 

9 VA / - 9 VA / - 9 VA / - 

Konsumi vjetor për 1 matje në 
ditë 

21 kWh 17 kWh 17 kWh 17 kWh 17 kWh 17 kWh 

Klasa e mbrojtjes I I I I I I 

Lloji i mbrojtjes IP 66 IP 66 IP 66 - - - 

Kategoria e matjeve - I I I I I 

Rele kontakti pa ngarkesë 
potenciali 

Hapësi/Çelë
si për 
mbyllje 

- - - - - 

Kontakti i kapacitetit bartës 48 V / 1 A - - - - - 

Interfejsi Input/Output RS 
485 

0 / 1 1 / 1 1 / 1 - - - 

Tensioni i nivelit maksimal 0 / 5 V 0 / 5 V 0 / 5 V - - - 

Gjatësia  maksimale e  
kabllos së të dhënave të  
MS/MDS 

3.000 m 3.000 m 3.000 m - - - 

Norma e të dhënave 2400 - 
38400 baud (bit) 

√ √ √ - - - 

Përzgjedhje automatike √ √ √ - - - 

Transmetim gjysmë dupleks në 
2-tela RS 485 

√ √ √ - - - 
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MΩ 

Shpërbërja - 
1 kΩ / 100 
kΩ 

1 kΩ 
1 kΩ / 100 
kΩ 

1 kΩ 1 kΩ 

Matja e tensionit maksimale - 5 V 10 V 5 V 10 V 10 V 

Matja e rrymës maksimale - 20 mA 20 mA 20 mA 20 mA 20 mA 

Saktësia - ± 3 % ± 0.01 % ± 3 % ± 0.01 % ± 0.01 % 

Vlera e rregullueshme epragut të 
alarmit për "Izolim"  

- - 
përmes 
aplikacionit 
kontrollues  

- 
përmes 
aplikacionit 
kontrollues 

përmes 
aplikacionit 
kontrollues 

Vlera në hapa prej/deri epragut 
të alarmit 

- - 
1 MΩ  deri 
në  10 MΩ 

- 
1 MΩ  deri 
në  10 MΩ 

1 MΩ  
deri në  
10 MΩ 

Matja rezistencës së qarkut - - √ - √ √ 

Rangu/fusha i/e matjeve - - 
0 Ω  deri 
në  8 kΩ 

- 
0 Ω deri në 
8 kΩ 

0 Ω  deri 
në  8 kΩ 

Shpërbërja - - 1 Ω - 1 Ω 1 Ω 

Maksimumi i nivelit të tensionit  - - 10 V - 10 V 10 V 

Maksimumi i nivelit të rrymës - - 20 mA - 20 mA 20 mA 

Saktësia - - ± 0.02% - ± 0.02% ± 0.02% 

Vlera e rregullueshme e pragut 
të alarmit në qark/"Loop"  

- - automatike - automatike 
automatik
e 

Matja e periodës së kohës së 
impulseve  

- √ - √ - √ 

Shpërbërja/Saktësia - 
0.5 m / 0.2 
% 

- 
0.5 m / 0.2 
% 

- 
0.5 m / 
0.2 % 

Niveli maksimal i tensionit - 
0 / 5 V  deri 
në  270 Ω 

- 
0 / 5 V  deri 
në  270 Ω 

- 
0 / 5 V  
deri në  
270 Ω 

Formë “valë” e pulsit  -  -  -  

Perioda e kohës së impulseve 
me rregullim prej/deri (V/2) 

- 
90 deri në 
150 m/µs 

- 
90  deri në  
150 m/µs 

- 
90  deri në  
150 m/µs 

Matjet e tensionit njëkahorë 
(DC) 

- √ √ √ √ √ 

Rangu i matjeve - ± 2 V ± 2 V ± 2 V ± 2 V ± 2 V 

Saktësia - 0.01 V 0.01 V 0.01 V 0.01 V 0.01 V 

Shpërbërja - ± 3 % ± 0.2 % ± 3.0 % ± 0.2 % ± 0.2 % 

Matja tensionit alternativ 
(AC) 

- √ √ √ √ √ 

Rangu i matjeve - 2 Vss 2 Vss 2 Vss 2 Vss 2 Vss 

Saktësia - ± 3 % ± 0.2 % ± 3.0 % ± 0.2 % ± 0.2 % 

Shpërbërja - 0.01 V 0.01 V 0.01 V 0.01 V 0.01 V 

Interfejsi i USB 
√ / nëpërmjet 
adapterit 

- - 
√ / nëpërmjet 
adapterit 

√ / 
nëpërmjet 
adapterit 

√ / 
nëpërmjet 
adapterit 

Maksimumi i tensionit të 
furnizimit të energjisë në 
distancë 

- - - - - - 

Rangu i punës i furnizimi të 
energjisë në distancë 

- - - - - - 

Adresimi standard/i zgjatur - 16- / 32-palë 
16- / 32- 
palë 

16- palë 16- palë 16- palë 

Interfejsi i radios/GSM - - - - - - 

Interfejsi i Ethernet-it TR/IP     - 
i 
mundshëm 

i 
mundshë

- - - 
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m 

Lloji i pajisjes IPS 
Digital-
MDS 

Digital-Cu-
MS 

Digital-
NiCr-MS 

Digital-Cu-
MBS 

Digital-
NiCr-MBS 

Digital-
UNI-MBS 

 

 

Tabela 6.3 

Lloji i Pajisjes Isoplus IPS 
Digital-Cu-
KMS 

Digital-
NiCr-KMS 

TV Digital 
Digital-
MODEM 

Digital-PFA Digital-FSV 

Monitorimi me dorë/automatik - / √ - / √ - - - / √ (1) - 

Zbulimi C / NiCr √ / - - / √ - - - - 

Matjet (L x B x H) në mm 
150 x 300 x 
80 

150 x 300 x 
80 

150 x 150 / 
300 x 80 

150 x 150 x 
80 

150 x 150 x 
80 

150 x 150 
x 80 

Pesha në kg 3.0 3.0 2.0 / 3.0 2.0 2.0 2.0 

Mbështjellja e jashtme 
Pllakë e 
çelikt 

Pllakë e 
çelikt 

Pllakë e 
çelikt 

Pllakë e 
çelikt 

Pllakë e 
çelikt 

Pllakë e 
çelikt 

Të mveshura me pluhur dhe 
me zhytje të thellë 

√ √ √ √ √ √ 

Temperatura e operatimit 
- 20° C deri 
në + 50° C 

- 20° C  
deri në  + 
50° C 

- 20° C  
deri në  + 
50° C 

- 20° C  
deri në  + 
50° C 

- 20° C  
deri në  + 
50° C 

- 20° C te + 
50° C 

Temperatura për saktësi të 
garantuar 

+ 20° C ± 
8° C 

+ 20° C ± 
8° C 

- - - - 

Temperatura e ambientit 
respektivisht e deposë 

- 10° C  
deri në  + 
50° C 

- 10° C  
deri në  + 
50° C 

- 10° C  
deri në  + 
50° C 

- 10° C  
deri në  + 
50° C 

- 10° C  
deri në  + 
50° C 

- 10° C te + 
50° C 

Lagështia deri në + 31° C 
Maks. 80 
% 

Maks. 80 
% 

Maks. 80 
% 

Maks. 80 
% 

Maks. 80 
% 

Maks. 80 
% 

Tensioni për Akku me 
bateri 

- - - - - - 

Lloji i Akku me bateri - - - - - - 

Neto tensioni 230 V ± 10 % 
/ 50 Hz 

√ √ √ √ √ √ 

Prizë për lidhje Euro √ √ √ √ √ √ 

Siguresë elektrike 
250 V / T 
100 mA 

250 V / T 
100 mA 

250 V / T 
100 mA 

250 V / T 
100 mA 

250 V / T 
100 mA 

250 V / T 
100 mA 

Konsumi i energjisë gjatë 
operimit/në gatishmëri 

4.5 VA / 2 
VA 

8 VA / 2 VA 2,5 VA / - 4 VA / - 2,5 VA / - 10 VA / - 

Konsumi vjetor për 1 matje në 
ditë 

17 kWh 17 kWh 21 kWh 15 kWh 17 kWh 30 kWh 

Klasa e mbrojtjes I I I I I I 

Lloji i mbrojtjes IP 66 IP 66 IP 66 IP 66 IP 66 IP 66 

Kategoria e matjeve I I - - - - 

Rele kontakti pa ngarkesë 
potenciali 

Hapësi/Çel
ësi për 
mbyllje 

Hapësi/Çel
ësi për 
mbyllje 

- - 
Hapësi/Çel
ësi për 
mbyllje 

- 

Kontakti i kapacitetit bartës 48 V / 1 A 48 V / 1 A - - 48 V / 1 A - 

Interfejsi Input/Output RS 
485 

- - 
1 / 1 deri në 
6 

0 / 1 0 / 1 - 

Tensioni i nivelit maksimal - - 0 / 5 V 0 / 5 V 0 / 5 V - 

Gjatësia  maksimale e  
kabllos së të dhënave të  
MS/MDS 

- - 3.000 m 3.000 m 3.000 m - 
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Norma e të dhënave 2400 - 
38400 baud (bit) 

- - √ √ √ - 

Përzgjedhje automatike - - √ √ √ - 

 

 

Tabela 6.3 vazhdim. 

Lloji i Pajisjes Isoplus IPS 
Digital-Cu-
KMS 

Digital-
NiCr-KMS 

TV Digital 
Digital-
MODEM 

Digital-PFA 
Digital-
FSV 

Transmetim gjysmë dupleks 
në 2-tela RS 485 

- - √ √ √ - 

Transmetim i plot dupleks në 
4-tela RS 485 

- - √ √ √ - 

RS 232 -  Interfejsi i Inputit 1 1 - - 1 - 

Niveli  maksimal i tensionit ± 10 V ± 10 V - - ± 10 V - 

Gjatësia  maksimale e kabllit 
të të dhënave deri te PC 

15 m 15 m - - 15 m - 

Norma e të dhënave 2400 - 
38400 baud (bit) 

√ √ - - √ - 

Të hyrat/Kanalet matëse 2 ose 4 2 ose 4 - - - - 

Fuqia e tensionit të vlerave 
hyrëse 

- - - - - - 

Maksimumi i telit të senzorit 
Cu për kanal 

2.500 m - - - - - 

Maksimumi igjatesisë  së 
rekomanduar të teli/kanalit të Cu  

2.500 m - - - - - 

Maksimumi i telit të senzorit 
NiCr  për kanal 

- 1.400 metra - - - - 

Maksimumi igjatesisë së 
rekomanduar të telit/kanalit të 
NiCr  

- 1.200 m - - - - 

Matjet e rezistencës së 
izolimit 

√ √ - - - - 

Matja varg 
200 KΩ 
deri në 20 
MΩ 

1 kΩ deri 
në 20 MΩ 

- - - - 

Shpërbërja 
1 kΩ / 100 
kΩ 

1 kΩ - - - - 

Matja e tensionit maksimale 5 V 10 V - - - - 

Matja e rrymës maksimale 20 mA 20 mA - - - - 

Saktësia ± 3 % ± 0.01 % - - - - 

Vlera e rregullueshme epragut 
të alarmit për "Izolim"  

- 
përmes 
aplikacionit 
kontrollues  

- - - - 

Vlera në hapa prej/deri 
epragut të alarmit 

- 
1 MΩ te 10 
MΩ 

- - - - 

Matja rezistencës së qarkut - √ - - - - 

Rangu/fusha i/e matjeve - 0 Ω te 8 kΩ - - - - 

Shpërbërja - 1 Ω - - - - 

Maksimumi i nivelit të 
tensionit  

- 10 V - - - - 

Maksimumi i nivelit të rrymës - 20 mA - - - - 

Saktësia - ± 0.02% - - - - 
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Vlera e rregullueshme e 
pragut të alarmit në 
qark/"Loop"  

- automatike - - - - 

Matja e periodës së kohës 
së impulseve  

√ - - - - - 

Shpërbërja/Saktësia 
0.5 m / 0.2 
% 

- - - - - 

Niveli maksimal i tensionit 
0 / 5 V deri 
në 270 Ω 

- - - - - 

Formë “valë” e pulsit   - - - - - 

Perioda e kohës së 
impulseve me rregullim prej/deri 
(V/2) 

90 deri në 
150 m/µs 

- - - - - 

Matjet e tensionit 
njëkahorë (DC) 

√ √ - - - - 

Rangu i matjeve ± 2 V ± 2 V - - - - 

Saktësia 0.01 V 0.01 V - - - - 

Shpërbërja ± 3 % ± 0.2 % - - - - 

Matja tensionit alternativ 
(AC) 

√ √ - - - - 

Rangu i matjeve 2  Vss 2 Vss - - - - 

Saktësia ± 3 % ± 0.2 % - - - - 

Shpërbërja 0.01 V 0.01 V - - - - 

Interfejsi i USB 
√ / 
nëpërmjet 
adapterit 

√ / 
nëpërmjet 
adapterit 

- - - - 

Maksimumi i tensionit të 
furnizimit të energjisë në 
distancë 

- - - - - 30 V 

Rangu i punës i furnizimi të 
energjisë në distancë 

- - - - - 
rreth. 1.800 
m 

Adresimi standard/i zgjatur 
16- / 32-
palë 

16- / 32-
palë 

- - - - 

Interfejsi i radios/GSM - - - - - - 

TR / IP -   Interfejsi i Ethernet-
it 

- - - - - - 

Lloji i pajisjes IPS 
Digital-Cu-
KMS 

Digital-
NiCr-KMS 

TV Digital 
Digital-
MODEM 

Digital-PFA 
Digital-
FSV 
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6.4. Plani aksional i riparimit  nga pjesa makinerike dhe e koogjenerimit 

per sezonen e ngrohjes per parandalimin e humbjeve te rrjedhve ne 

Termokos 

 

 

 

FIG 6.4. Sistemi i koogjenerimit: a) Stacioni HRS-Termokos, b) Pompat dhe këmbysit e nxetësisë në 
stacionin HRS, c) Stacioni HES në TC-B, d) Kondenzatorët e nxetësisë në stacionin HES.[14] 
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6.4.1.Plani aksional i riparimit dhe mirembajtjes  nga pjesa makinerike për 

Qytetin e Prishtinës[12] 

Më poshtë do të paraqesmi planin aksionalt të riparimit dhe mirëmbatjes të termostacionave 

krysore në qytetin e Prishtinës  nga divizioni i Makinerisë, po ashtu edhe nga pjesa e Kekut. 

Plani Aksional i riparimit gjatë vitit 2022 

Tabela 6.1-Plani aksional i Qytetin të Prishtinës nga Termokos[12,14,15] 

Nr OBJEKTIVAT E PLANIT 

AKSIONAL 
STRATEGJIA DHE AKSIONI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Mundësia e aftësimit 

të pajisjeve 

gjeneruese për 

prodhim të 

qëndrueshëm të 

energjisë termike 

1. Kontrollimi dhe mirëmbajtja e 

stabilimeneteve në stacionet: HES dhe HRS, 

të kogjenerimit; 

2. Kontrollimi dhe mirëmbajta e rrjetit të koogjenerimit, 

pusetat e rrjetit HRS -Termkos – HES-Obiliq; 

3. Remonti i popave të kondenzatit në stacionin 

HES(ndrrimi I pjesëve: Kushinetat, puthitsave, 

etj); 

4. Përmirësimi i kualitetit të ujit në rrjetin e kogjenerimit: 

HES – HRS (duke bërë drenazhim të vazhdueshëm në 

dy stacionet HRS dhe HES; 

5. Riparimi I gypit të koogjnerimit në pozicionin P104 

llaguna; 

6. Mirëmbajtaj e vijës së avullit nga njesitë gjeneruse: 

B1 dhe B2 deri te kondenzatorët e nxetësisë në 

stacionin HES, duke mbajtur të kondicionuar vijat e 

avullit; 

7. Remonti I pompave qarkulluse te rrjetes së qytetit; 

8. Pastrimi I kembysve te nxetsise ne stacionin HRS; 

9. Rehabilitimi I kaldjave egzistuese; 

10. Revizioni i kaldajave egzistuese (K1 dhe K2) 2x58 MË, 

Ngrohtorja e Spitalit; 

10.1 Ndrrimi i gypave të dëmtuar, eliminimi i rrjedhjeve në 

kaldajat; 

10.2 Pastrimi dhe konzervimi i kaldajave sipas normave 

teknike; 

10.3 Kontrollimi dhe riparimi i valvolave në hyrje dhe dalje për 

të dy kaldajat; 

10.4 Kontrollimi dhe përgaditja për punë efikase e 

sistemit për matje, rregullim dhe komandim; 

10.5 Kontrollmi dhe aftësimi i sistemit për furnizim me energji 

elektrike 

10.5 Kontrollimi dhe aftësimi i kanaleve të tymit dhe oxhakut; 
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11. Kontrollimi dhe aftësimi i sistemit për qarkullim të ujit të 

nxehtë në rrjetin primar; 

12. Kontrollimi dhe servisimi i sistemit për zbutje të 

ujit në rrjetin e kogjenerimit dhe të rrjetës së qytetit; 

13. Kontrolimi dhe aftësimi i termonënstacionit kryesorë të 

Bregu i Diellit; 

14. Pastrimi I kembysve te nxetsise ne stacionin kryesor Bregu 

I Diellit; 

13. Pastrimi kimik i kaldajave 1 dhe 2 Ngrohtorja e Spitalit 

13.1 Konzervimi i kaldajave 1 dhe 2 ngrohtorja e Spitalit 

 

  14.2 Konzervimi i kaldajave 1, 2 dhe 4 Ngrohtorja amë 

14.3 Servisimi i zbutesve Jonik ; 

14.4 Servisimi i enës Dozuese Nr: 2 (Sistemi i vjetër) . 

15. Kontrollimi i zbutesave jonik për masë jonike (të dy 

sistemet) 

15.1 Ndrrimi i rerës ,sipas nevojës në enën e kripes dhe 

pastrimi (NaCl) (sistemi i vjetër ) 

15.2 Kontrollimi pastrimi i enës për përgaditjen e solucionit të 

kripës (sistemi ri ) 

15.3 Rregullimi i kapakëve te kanalizimit te sistemi i vjeter i 

zbutjes 

15.4 Kontrollimi shaktës sendimentuese dhe pastrimi i tij 

16. Kontrollimi i enëve dozuese 1,2,3 dhe 4 

16.1 Testimi i paisjes së zbutjës të dy sistemeve 

16.2 Prodhimi i ujit te zbutur për sistemin e ri 

(koogjinerimi) nëse është planifikuar te bëhen 

drenazhime nga udhëheqsi i sherbimit të prodhimit . 

17. Pastrimi kimik i kembyesve të nxehtesis në Ngrohtoren 

amë 

17.1 Pastrimi kimik i kembyeseve të nxehtesis nga njesit e 

tereneve sipas kerkesave 

17.2 Kontrollimi këmbyesve të nxehtësis në stacioninkryesor 

HES, sipas nevojës pastrimi kimik nga ana ujore 

18. Sistemimi dhe pastrimi i paisjes për pastrim te 

rezervarvarit, pompave etj 

18.1 Kontrollimi i rezervuarit ditor të ujit të përgaditur 

18.2 Testimi i paisjes për prodhimin e ujit të përgaditur nëtë dy 

sistemet 
19 Mirëmbajtaja e paisjeve elektrike në sistem të kogjenerimit dhe 

në ngrohtore qendrore, të spitalit nënstacioni kryesor Bregu I Diellit, etj. 
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2 

 

 
Kursimi optimal te 

imputeve 

1. Përshtatja e rezhimit të punës me sistem te 

koogjenerimit me kërkesat e diagramit rrëshqitës 

( Dia.Nr.3 ); 

2. Kontribut në zvoglimin e humbjeve të ujit; 

3. Shfrytëzim racional i kripës dhe kemikateve tjera; 

4. Përshtatje e rezhimit të punës me qëllim të 

racionalizimit të shpenzimeve të energjisë elektrike 

 

3 

 

Krijimi i 

kushteve për 

punë efikase 

dhe cilësore 

1. Organizimi fleksibël i departamentit në raport me 

kërkesat e planit aksional dhe situatës aktuale në 

ndërmarrje; 

2. Ngritja e cilësisë dhe efikasitetit të punës; 

3. Rritja e bashkëpunimit me departamentet tjera; 

4. Furnizim optimal dhe cilësor me material, pjesë rezervë 

dhe vegla pune 
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Tab.6.2.Plani aksional i mirëmbatjes nga divizioni i makinerisë(Ngrohtorja Qendrore) gjatë vitit 

2022[12,14,15,18,17] 

P. Përshkrimi i punëve të planifikuara Përsonat 
përgjegj
ës 

Muaji i 
veprimit 
2022 

Ekipi i 
punëtorëve 

Materiali i 
nevojshëm 

1 Pastrimi i kaldajave K-2 dhe kaldajave 

në NS 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Inxhinie

ri 

Përgjegj

ës 

Maj PKU/Njësia e 

Remontit 
 

2 Konzervimi i kaldajave në NQ, NS Maj PKU/Njësia e 

Remontit 
 

3 Pastrimi kimik në stacionin HRS, KN2 Maj PKU/Njësia e 

Remontit 

Pastrim kimik 

me pomp 

4 Demontim/montim I kembyesit të 

nxetësisë KN-1 në stacionin HRS 

(ndrrimi I diktunave) 

Gusht Njesia e 

Remontit 

 

5 Drenazhimi nëpër puseta të 
koogjenerimit, dhe mirëmbajtja e 
valvolave në puseta. 

Maj-

Shtator 

Njesia e 

Remontit 

Ngjyrosja, 

lubrifikim 

6 Montimi i pjesëve rezervë të pompave 
qarkulluese te kaldajat 

Shtator  Njesia e 

Remontit 
Pjesët 

rezervë per 

pompa 

qarkulluese 

7 Revizioni i flakërusve të kaldajave K-1 
dhe K-2. 

Qeshor Njesia e 

Remontit 
Vegla të 

punës 

çelësa 

8 Revizioni i ventilatorve të kaldajave K-
1 dhe K-2, flakërusve të kaldajave. 

Qeshor Njesia e 

Remontit 

Profila, 

llamariina 

9 Riparimi i dyrve në objektin në hyrje 
kah ventilator, sipas nevojës. 

Qeshor Njesia e 

Remontit 
 

10 Kontrollimi i valvolave hyrje-dalje të 
kaldajave K-1 dhe K-2 dhe kllapneve të 
tyre, etj. 

Maj Njesia e 

Remontit 
 

11 Kontrollimi i valvolave hyrje –dalje të 
pompave qarkulluese dhe kllapneve. 

Maj Njesia e 

Remontit 
 

12 Kontrollimi i valvolave dhe kllapneve 
para pompave riqarkulluese të 
kaldajave K-1 dhe K-2. 

Qeshor Njesia e 

Remontit 
 

13 Kontrollimi i kllapneve jokthyese 
DN300 mm, dhe kontrolli i filtrave. 

Qeshor Njesia e 

Remontit 
 

14 Revizioni i pompes për mbushje të 
shpejtë 

Qeshor Njesia e 

Remontit 
 

15 Revizioni i pompave furnizuese, 
kllapneve, etj. 

Qeshor Njesia e 

Remontit 
 

16 Kontrollimi i valvolave nga zbutsat deri 
te rezervuari ditor (Ena ekspanduse) 

Qeshor Njesia e 

Remontit 
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17 Kontrollimi i matësve të ujit në dalje të 
zbutsave dhe në matësve në kethim 
në rezervuarin ditor 

Qeshor Njesia e 

Remontit 
 

18 Rikonstruimi I stacionit të mazutit në 
NQ 

Maj Njesia e 

Remontit 
 

19 Revizioni i valvolave hyrje-dalje te 
kolektorve 

Qeshor Njesia e 

Remontit 
 

20 Kontrollimi si dhe testimi me ujë i 
sistemit të rezevuarve: R1, R2, R3 dhe 
R4. 

Maj Njesia e 

Remontit 
 

21 Ndrrimi I gypave te ngrohjes se 
mazutit nga flakreuesit deri te 
rezervuaret e mazutit 

Qeshor Njesia e 

Remontit 
 

 

Tab.6.3.Plani aksional për termonënstacioni i mazutit[12] 

P 
Përshkrimi i punëve të 

planifikuar 

Përsonat 

përgjegjës 

Muaji i 

veprimit2

022 

Ekipi i 

puntor

ëve 

Materiali I 

nevojshum 

1 Revizioni i pompave qarkulluese 

të mazutit. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Inxhinieri 

përgjegjës 

Shtator Njësia e 

Remontit 

 

2 Revizioni i pompave për pranim të 

mazutit. 

Shtator Njësia e 

Remontit 

 

3 Pastrimi i filtrave para pompave 

për pranim – 

pompave qarkullusetë mazutit. 

Shtator Njësia e 

Remontit 

 

4 Kontrollimi i nxemsave me ujë të 

mazutit. 

Shtator Njësia e 

Remontit 

 

5 Kontrollimi i vijës së mazutit 

nga termonënstacioni deri te 

stacioni I ri I mazutit në NQ. 

Gusht Njësia e 

Remontit 

 

6 Kontrollimi i valvulave në hyrje-

dalje te 

rezervuaret e mazutit. 

Shtator Njësia e 

Remontit 

 

7 Kontrollimi i nivelmatësve të 

mazutit nga ana 

e mbrendëshme. 

Shtator Njësia e 

Remontit 

Kontroll 

vizuele 

8 Pastrimi i kanalit të vijes 

së mazutit nga rezervuaret 

deri te kaldajat K-1 dhe K-

2 

Maj Njësia e 
Remontit 

Kontroll 

vizuele 
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Tab.6.4. Plani aksional për ngrohtorja e spitalit(N.S)[12] 

P. 
Përshkrimi i punëve të 

planifikuara 

Përsonat 

përgjegjës 

Muaji i 

veprimit 

2022 

Ekipi i 

punëtorëve 

Materiali i 

nevojshëm 

1 Bazhdarimi i valvolave siguruse K1 

dhe K2 

Udhëheqësi I 

divizionit 

Shtator-

Tetor 

Ekipi i 

specializuar 

Me tender 

2 Revizioni i flakërusve të 

kaldajave: K1 dhe K2, 

dhe paisjet përcjellëse. 

 

 

 

 

Inxhinieri 

përgjegjës 

Qershor Njësia e 

Remontit 

 

3 Revizioni i pompës qarkulluese. Qershor Njësia e 
Remontit 

 

4 Revizioni i valvolave hyrje-

dalje të kaldajave: K1 dhe K2. 

Qershor Njësia e 

Remontit 

 

5 Kontrollimi i valvolave të 

rezervuarve të 

naftës. 

Qershor Njësia e 

Remontit 

 

6 Kontrollimi i tymtarit, drenazhimit 

si dhe 

riparimi i kulmit sipas nevojes. 

Qershor Njësia e 

Remontit 

 

 

Tab.6.5.Plani aksional për termonënstacioni krysor i bregut të diellit.[12] 

 

P. 
Përshkrimi i punëve të 

planifikuara 

Përsonat 

përgjegjës 

Muaji i 

veprimit 

2022 

Ekipi i 

punëtorëve 

Materiali i 

nevojshëm 

1 Bazhdarimi i valvolave siguruse të 

këmbysve: 1,2,3 dhe 4. 

Udhëheqësi I 

divizionit 

Shtator-

Tetor 

Ekipi i 

specializuar 

Me tender 

2 Remonti i pompës qarkulluese 

Etanorm,pompa 72P1, sipas nevojes. 

Inxhinieri 

përgjegjës 

Shtator Ekipa e 

Remontit 

 

3 Revizioni i valvulave në pjesën 

primare dhe sekondare, hyrje-dalje të 

objektit. 

Shtator Njësia e 

Remontit 

 

4 Demontimi-montimi i këmbysve në 

termonënstacionin B.D. 

Shtator Njësia e 

Remontit 

 

5 Pastrimii filtrave në pjesen primare 

dhesekondare, sipas nevojës riparimi 

i tyre. 

Ne fillim te 

muajit Tetor 

Njësia 

eRemontit 
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6 Montimi i manaometrave 

termometrave,ventilat e çajrosjes në 

stacionin B.D, sipas nevojës 

Ne fillim te 

muajit  Tetor 

Njësia e 

Remontit 

 

7 Revizioni i enve ekspanduese dhe 

valvulave përciellëse. 

Shtator Njësia e 

Remontit 

 

8 Revizioni i agregatit Shtator Njësia e 

Remontit 

 

9 Testimi i paisjes nën presion. Tetor para 

fillimit të 

sezonës 

ngrohes 

Njësia e 

Remontit 

 

10 Kontrollimi i valvolave hyrje dalje të 

këmbysve, dhe të tjera. 

Shtator Njësia e 

Remontit 

 

11 Pastrami kimik I kembysve dhe 

montimi I diktunave në këmbys 

Gusht-

Shtator 

Ekipa e 

Remontit 

 

12 Rikonstruimi i vijes së drenazhes ne 

kembys te nxetsisë. 

Shtator Ekipa 

eRemonti 

 

 

 

6.4.2.Plani aksional i riparimit dhe mirembajtjes  nga pjesa e  koogjenerimit për 

Qytetin e Prishtinës[12,15,14] 

Plani aksional i riparimit nga divizioni i makinerise  

Tab.6.6.A 4. STACIONI HRS (SPN, Stacioni për Pranimin e Nxetësisë)[12,14,15] 

 

P. 
Përshkrimi i punëve të 

planifikuara 

Përsonat 

përgjegjës 

Muaji i 

veprimit 

2022 

Ekipi i 

punëtorëve 

Materiali i 

nevojshëm 

1 Bazhdarimi i valvolave siguruse të 

këmbysve 

të nxehtësisë: 1,2, dhe 3. 

 Shtator-

Tetor 

Ekipi i 

specializuar 

 

2 Demontim/montim I kembyesit të 

nxetësisë 

KN-1 në stacionin HRS (ndrrimi I 

diktunave) 

Inxhinieri 

përgjegjës 

Gusht Njësia e 

Remontit 

 

3 Mirëmbajtja e paisjeve në 
stacionin HRS. 

Maj-Qershor Njësia e 
Remontit 
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4 Demontimi/montimi i këmbysv për 

pastrim 
kimik të këmbysve të nxetësisë 
KN-1. 

Inxhinieri 

përgjegjës 
Gusht-

Shtator 

Njësia e 

Remontit 

Vegla pune 

5 Pastrimi i filtrave, te paisja për 

mbajtjen e 
presionit, në rrjeten e 
koogjenerimit 

Maj-Qershor Njësia e 

Remontit 

 

6 Revision i pompave për mbajtjen e 

presiont 
në rrjet të kogjenerimit. 

Maj-Qershor Njësia e 

Remontit 

 

7 Pastrimi i filtrave, te paisja e 
degasifikimit 

Qershor Njësia e 
Remontit 

 

8 Revizioni i valvolave te paisja e 
degasifikimit. 

Qershor Njësia e 
Remontit 
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Tab.6.7.A 5. STACIONI HES (SNN, Stacioni për Nxjerrjen e Nxetësisë)[12,14,] 

 

P. 
Përshkrimi i punëve të 

planifikuara 

Përsonat 

përgjegjës 

Muaji i 

veprimit 

2022 

Ekipi i 

punëtorëve 

Materiali i 

nevojshëm 

1 Bazhdarimi i valvolave siguruse të 

kondenzatorve të nxehtësisë: 1 

dhe 2. 

 Shtator-

Tetor 

Ekipi i 

specializuar 

 

2 Montimi i pjesëve të pompes së 

kondenzatit 

PK2 

Inxhinieri 

përgjegjës 

Gusht-

Shtator 

Ekipa e 

Specializuar 

 

3 Mirëmbajtaja e paisjeve 

stabilimenteve në 

stacion. 

Gusht-

Shtator 

Ekipa nga 

prodhim 

 

4 Kontroll i valvolave dhe paisjeve 

të tjera në 

stacionin 

Gusht-

Shtator 

Ekipa e 

Remontit 

 

5 Kontrollimi vizueli I 

kondenzatorve nga ana 

ujore e gypave 

Gusht-

Shtator 

Ekipa e 

Remontit 

 

6 Revizion i valvolave në stacionin Gusht-
Shtator 

Ekipa e 
Remontit 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
6.4.3.Preventiva t di tore.javore,mujore dhe vjetore ne Termocentra lin Kosova B [15] 
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Tab 6.8.Preventivat Ditor për TCB[15,14]
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Tab.6.9.Preventivat Javore në TCB[15,14] 
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Tab 6.10.Preventivat Mujore në TCB[15,14] 
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Tab 6.10.Preventivat Vjetore në TCB[15,14] 
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7.0 PËRFUNDIMI 

Zbulimi i rrjedhjeve në tubacionet e sistemit të ngrohjes qendrore është rëndësi e nivelit shumë të 

lartë për të mbrojtur: tubacionet, sistemet furnizuese dhe operimet e përgjithëshme të rrjetave të 

destinuara për ngrohje cilësore, efektive dhe më të sigurt. Tubacionet rrjedhin për shumë arsye të 

mundshme, të tilla si:  

  Dëmtime aksidentale nga punimet pranë tyre,  

  Dëmtime aksidentale nga dukuritë natyrore, 

  Ngarkesat joracionale nga mungesa e mirëmbajtjes cilësore, 

  Neglizhimi i aktiviteteve të rregullta të kontrollës dhe mirëmbajtjes. 

Një arsye tjetër e rëndësishme është koha e gjatë nën shërbim e tubacionit të rrjetit. 

Shumë prej tubacioneve të ngrohjes qendrore të Termokosit janë disa dekada të vjetra dhe për 

këtë arsye kanë afinitet ndaj korrozionit, kështu që edhe kjo është një shkak kryesor i 

rrjedhjeve. 

Nga cilado arësye që rrjedhja e tubacionit shkaktohet, ajo si dukuri shkakton 

parregullësi dhe pengesa të konsiderueshme dhe humbje financiare për sistemin e rrjetit të 

tubacioneve. 

Për këtë arsye operatorët e sitemit të tubacionit, duhet të angazhohen maksimalisht për ti evituar 

rrjedhjet, kështu që një sistem i saktë i zbulimit të rrjedhjeve është një domosdoshmëri dhe mund 

të përdoret si preventive në aspektin e riparimit të rrjedhjeve. 

Me sistemin Isoplus IPS – Cu  dhe WiDetect Xtool- për zbulimin e rrjedhjeve, mund të 

parandalohen defektet e rrjedhjeve duke siguruar edhe mirëmbajtje efikase gjatë punës së 

sistemit të tubacioneve. 

Këto sisteme për zbulimin e rrjedhjeve monitoron sistemin e tubacioneve 24/7 dhe siguron 

mesazhet e defekteve përpara se ato të kthehen në humbje të mëdha. Kjo bën të mundur që të 

planifikohen riparime të ardhshme, duke siguruar që konsumatorët të kenë shqetësim minimal 

për ngrohje dhe kosto më të ulëta për mirëmbajtjen e operatorit. Sistemet ofron monitorim dhe 

zbulim të rrjedhjeve, duke garantuar edhe monitorim të vazhdueshëm të të gjithë tubacionit në 

lidhje me lagështinë dhe dëmtimet e tubacionit. 

Sistemi IsoPlus bazohet në përdorimin e dy telave nga bakri si përçues të elektricitetit, të 

vendosur nën shkumën poliuretane brenda izolimit plastik të jashtëm. 
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Njësia e zbulimit e sistemit Isoplus, është e instaluar në qendrën e kontrollit dhe është e integruar 

me lidhje të qëndrueshme me telat e zhveshur nga bakri dhe siguron indikacione të sakta dhe 

praktike lidhur me zbulimin e rrjedhjeve. 

Sistemet bashkëkohore të tubacioneve në rrjetet e ngrohjes qëndrore gjithnjë e më shumë 

integrojnë dhe zbatojnë sistemin Isoplus. Kjo, për të ngritur sigurinë në funksionimin sa më të 

qëndrueshëm, pa pengesa, pa ndërprerje dhe pa humbje të mëdhaja financiare. 

Kompanija Termokos në Prishtinë, tani më në kuadër të projekteve për kogjenerim dhe zgjerim 

të rrjetit të ngrohjes qëndrore është duke instaluar sistemin e e zbulimit nga Isoplus, 

Ndërsa në përdorim është sistemi Widetect Xtools. 

Programi Widetect mundson konceptin e biznesit Widetect Online, njesit e monitorit jane gjithmon 

online dhe komunikimi behet me vale. 

Gjithashtue sistemin XTool mund te monitorojm drejtperdrejt nga nje tablete ose smartphone me 

nje lidhje 3G. 

WiDetect Tool vjen ne forma: Light,Pro dhe Pro+ 

 Light eshte niveli I pare, I cili na jep akses ne SMS/Email nga njesit e alarmit per 

identifikimit te problemit 

 PRO eshte nje nivel I avancuar qe ju jep akses te plote ne Xtool per trajtimin e njesive, 

faqet matese dhe analizen e te dhenave  

 PRO+ eshte nje sherbim total I monitorimi ne te cilin Widetect monitoron sistemin dhe 

dergon automatikisht raportet e matjes ne rast te alarmit te ndonje identifikimi. 

Softueri XTool thjeshton trajtimin e të gjithe komunikimit ndermjet njesive, paraqitjen grafike e 

te dhenave,faqet matese dhe perdoruesit. 

Kur perdorni XTool ne kompjuter per matur ose konfiguruar njesit ne teren, duhet te sigurohemi 

qe cilesit e IP-se se kompjuterit perputhen me ato te njesive ne terren. 
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